

bel

- 68 -

1984.12.13.

sb0094 csehszlovák pártmunkás-küldöttség  
sb0095 lengyel pártmunkás-küldöttség  
sb0096 időjárásjelentés  
sb0097 váci mihály-émlékest  
sb0098 tartalomjegyzék /1. rész/  
sb0099 tartalomjegyzék /2. rész/  
sb0100 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: kovács györgy  
szerkesztette: izsák erika  
sebestyén tibor  
oltványi ottó

/mti/ rj - v é g e -  
21.05 131284 0984

..-

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008H

## Belföldi hírek

budapest, 1984. december 14.

bel

p é n t e k

sb0001 4 160 mtib1001

kisz-es kezdeményezések a lakásgondok enyhítésére /1.rész/

1984. december 14. - a kisz-szervezetek országsszerte számos településen önállóan, kezdeményezően segítik a fiatalok lakáshoz jutását. ezekkel a törekvésekkel az ifjúsági szövetség arra kíván példát adni, hogy értelmes célok kitűzésével, világos perspektívák felrajzolásával megnyerhető és mozgósíthatók a fiatalok olyan akciókra, amelyek a lakásgondok enyhítését szolgálják.

mint a kisz kb gazdaságpolitikai és érdekképviseleti osztályának a közelmúltban készített helyzetfelmérése megállapítja: a kisz megyei és városi bizottságai valamennyi településen résztvesznek a lakásügyi bizottságok munkájában. érdemi segítségre azonban csak akkor nyílik lehetőségük, ha a tanácsok segítőkész partnernek tekintik őket. a tapasztalatok szerint megyei szinten a tartalmi az együttműködés a jellemző; a tanácsok a kiszesek javaslatait mérlegelve keresik a fiatalok anyagi lehetőségeinek a leginkább megfelelő lakásmegoldásokat. a városokban már kevesebb példa akad az eredményes együttműködésre, a községekben viszont csak ritkán tekintik partnernek a kisz-szervezeteket. a felmérésből kiderül: számos kisz-szervezetnél gyakorlattá vált, hogy a végzett társadalmi munka ellenértékét, vagy annak egy részét a vállalati lakásépítési alapba utalják át, és ezzel is bővítik a fiatalok támogatására szánt összegeket. elterjedt forma az is, hogy az alapszervezetek kalácska-munkával segítik a kisz-tagok építkezését. új kezdeményezéseket is felkarol a kisz: a baranya megyei kisz bizottság és az alkotó ifjúság egyesülés ötletpályázatának eredményeként jött létre például a garzonmodul fantázianevű, fejleszthető, sorházas lakásépítési rendszer.

jelenleg szinte valamennyi megyében folyik valamilyen, a fiatalok lakáshoz jutását segítő kisz-es akció. bács-kiskun megyében a megyei kisz bizottság támogatásával a vállalkozó fiatalok irodája baján tégláégetőt üzemeltet, amely a jelenlegi áraknál olcsóbban ad kisméretű téglát az építkező fiataloknak. kecskeméten javaslatot dolgoztak ki a kiszesek lakótelepi házaik tetőtereinek beépítésére. békés megyében, békésen és gyomaendrődön kiszes lakásépítési tájékoztató iroda működik. békéscsabán egy 53 lakásos építkezés szervezését vállalták el a helyi kisz-es fiatalok. borsod-abauj-zemplén megyében több településen - így például sárospatakon, tarcalon, mezőkövesden - építenek kisz-es közreműködéssel lakásokat. a miskolci kisz bizottság a tanáccsal együttműködve részt vesz a városi és a városkörnyéki telkek, illetve a garzonházi lakások elosztásában. /folyt.köv./

na/zsu/-vi  
00.10 141284 2597

--

sb0002 4 160 mtib1002

kisz-es kezdeményezések... /2.rész/

fejér megyében sikerrel zárult a dunai vasmű kisz bizottsága szervezte tervpályázat parlagon lévő területek beépítésének megtervezésére. bodajkon a kisz bizottság falazóelemeket gyártó üzemet működtet, s lehetőséget ad a magánépítőknek a sajátérs építőanyag-gyártásra. hajdu-biharban, debrecenben egy 50 lakásos ifjusági lakótelep építését segítik társadalmi munkával a kiszesek. a heves megyei vámosgyörkön egy új építési technológia, a familit segítségével kíván olcsó saját erővel befejezhető családi házak kialakításában segítséget nyújtani a kisz bizottság. az egri finomszerelvénygyárban fiatal házások otthonává alakították át a társadalmi munkában a kiszesek az egyik munkásszállást. dabason - pest megyében - a községi kisz bizottság és a tanács együttműködésével 12 lakásos lakótelep épült, s már megkezdődött újabb 14 lakás kialakítása. az ideköltöző fiatalok önálló lakóterületi kisz alapszervezetet hoztak létre. vácott folyamatosan épülnek a városi kisz bizottság irányításával a lakások. az építéshez kedvezményes telket adott a tanács, a fiatalok ennek fejében lakásonként ezer óra társadalmi munkát vállaltak.

vas megyében, szombathelyen működik a jelenlegi legnagyobb kiszes szervezésű - a lakásszövetkezetekre vonatkozó általános jogszabályok szerint tevékenykedő - lakásszövetkezet. az ifjusági lakásépítési akció során összesen 485 lakást alakítanak ki, s az új tulajdonosok megüresedő lakásaival is gazdálkodva várhatóan mintegy

650 család helyzetén tudnak javítani. szabolcs-szatmárban, nyíregyházán az építőipari kisz szervezetek együttműködésével hoztak létre ifjusági lakótelepet, a tolna megyei bonyhádon pedig a helyi építőipari szövetkezet és a kisz bizottság közös erőfeszítésével félkészház-építési akció indult. figyelemre méltó a veszprém megyeiek vállalkozása: itt a megyei kisz bizottság a veszprém városi tanáccsal, az ezermester vállalattal és a városgazdálkodási vállalattal közösen létrehozta a kolépszer gazdasági társulást, amely a magánérs lakásépítéshez, a tanácsadó irodák működéséhez nyújt segítséget. a szervezet a hagyományos tanácsadói feladatokon kívül kölcsönzéssel, beruházással, tervezéssel is foglalkozik, és szerényebb mértékű építőipari kapacitással is rendelkezik. a fővárosban a helyi kisz bizottságok a kerületi tanácsokkal együttműködve keresik a lehetőséget olcsó építési telkek kialakítására. eddig a x., a xv. és a xvi. kerületben járt sikerrel ez a kezdeményezés. ezekben a városrészekben ifjusági lakásépítési szövetkezeteket alapítanak. a xv. kerületben már megkezdődött egy ifjusági lakótelep építése, a xvi. kerületben pedig egy pedagógus lakásépítési szövetkezet létrehozásán munkálkodnak. /mti/ na/zsu/ vi km olt

00.10 141284 2737

--

sb0003 4 160 mtib1003

magyarország 1944-ben

1984. december 14. - megjelent könyvalakban a kossuth kiadó gondozásában annak a tudományos ülésnek az anyaga, amelyet hazánk felszabadulása 40. évfordulójának tiszteletére a magyar tudományos akadémia történettudományi intézete, az mszmp kb párttörténeti intézete és a hadtörténeti intézet rendezett ez év július 14-én.

a négy évtizeddel ezelőtt lezajlott események egykori résztvevői, szemtanúk és ellenállók, történészek, írók, egyházi személyiségek vallottak a tanácskozáson az 1944. év magyarországról. különböző szemléletű előadások, hozzászólások hangzottak el. árnyalt képet rajzoltak a korabeli társadalmi, történelmi, ideológiai valóságról, kritikus és önkritikus hangvétellel. kiemelték az előre mutató tendenciákat, a máig ható történelmi tanulságokat. marxisták, humanista értelmiségiek, egyházi személyek nem azonos eszmei alapról, de egyirányban ható politikai törekvésekkel jelentkeztek. a jobb nemzeti önismeret

bel

- 4 -

1984.12.14.

kimunkálásának igénye és a szocialista nemzeti egység erősítésének szándéka vezérelte őket.

a kötetben az előadások és felszólalások elhangzásuk sorrendjében, módosítások nélkül jelentek meg. /mti/

km/zsu km rj olt  
00.11 141284 1199

--

sb0004 4 150 mtib1004

ezüstvasárnap készüldés /1. rész/

1984. december 14. - az országos és fővárosi kereskedelmi vállalatok elegendő árukészlettel, ideiglenes árusítóhelyek létesítésével és különféle szervezési intézkedésekkel készültek fel a karácsony előtti csúcsgazdálkodásra. különösen a most következő ezüstvasárnapon számítanak sok vásárlóra, annál is inkább, mert ezt a bevásárlónapot ezuttal alig több mint egy hét választja el az ünnepektől.

a centrum áruházak vezetői elmondták, hogy a választék kielégítő, a legkeresettebb ajándékozási cikkekből elegendő áll rendelkezésre. a legtöbb áruházban külön ajándékosztályt alakítottak ki, ahol főként játékokat és téli sportszereket árusítanak. többhelyütt kínálnak előre összeállított ajándékcsomagokat, diszcsomagolásban, s ezeknek az ára széles skálán mozog, az olcsóbbaktól a drágábbakig. néhány áruházban ajándékozási tanácsadó szolgálatot is szerveztek. a zsúfoltság enyhítésére az idén is igyekeznek „tágítani”, az áruházak falait: a kőbányai centrum a pataky művelődési házban, a csepel áruház a csiliben és a csepel művekben, a lottó a kispesti művelődési házban, az óbudai centrum a pomázi lakótelepen, az újpesti áruház az újpalotai lakótelepen, a divatcsarnok pedig az ipari reklám és propaganda vállalat bemutatóházában rendez többnapos ajándékvásárt. vidéken is számos helyre kitelepültek a centrum áruházak, a miskolci például a helyi sportcsarnokba.

a skála budapest nagyáruház, a skála-metro és a skála-sztráda nemcsak széles áruválasztással, hanem különböző engedményekkel is várja az ezüstvasárnap vásárlókat. olcsóbban adnak női kabátokat, férfi konfekciót, néhány fajta hűtőszekrényt, autófelszerelési cikket, étkészleteket. újdonság a skála-metroban a 180 perces, kiváló minőségű videokazetta, 60 perces benkó dixieland műsorral. a műsoros videokazettákat csomagküldő szolgáltatón keresztül is meg lehet rendelni.

bel

- 5 -

1984.12.14.

a hatvanegy szivárvány áruházban és üzletben ezüstvasárnap mintegy 12 millió forintos forgalomra számítanak. néhány terméket - köztük méterárakat - engedménnyel árusítanak az ünnepi bevásárlások idején, s nagy forgalomra számítanak a téli sportszerekből, amelyekből jobb a választék mint az elmúlt évben volt.

/folyt. köv./

mg/mi rj  
00.11 141284 2242

--

sb0005 4 150 mtib1005

ezüstvasárnap készüldés /2. rész/

az amfora több tízezer árucikke közül szinte valamennyi alkalmas ajándékozáásra. a vállalat harminc saját, és más iparcikk-kereskedelmi cégekkel közös üzletében széles a választék a most divatos egyszínű, díszítés nélküli tálalóedényekből, valamint a rusztikus stílusú, drapp, barna, és sötét zománccal fedett étkészletekből. az ünnepi terítékekhez és a vendéglátáshoz az olcsó üveg-, porcelán és kerámia-gyertyatartóktól, -vázaktól, -hamutartóktól az igényesebb ólomkristály kelyhekig, poharakig széles a választék. az amforánál már hagyomány, hogy a karácsony előtti napokban valahol az országban új üzletet nyitnak. ezuttal veszprémben nyílt meg december 13-án smaragd néven a vállalat új ajándékboltja.

a játékkereskedelem is gondosan felkészült a várható ezüstvasárnap forgalomra. a triál saját boltjain és az iparcikk-kereskedelmi vállalatokkal közös üzletein kívül országszerte több mint száz helyen árusít a karácsony előtti csúcsgazdálkodásban játékokat. az idén 70-80 féle új játékkal rukkoltak ki, s számos, korábban hiányzó termékből - lego-ból, fém-építőkből és elemes játékokból - jobb a kínálat a tavalyinál. a legújabb divatos elektronikus játékokból van ugyan, de nem elegendő, s áruk is meglehetősen borsos. széles a választék a téli sportszerekből; az elmúlt évben még hiánycikknek számító silécekből és korcsolyákból is van kellő mennyiség. különösen a kertész utcai ideiglenes sportszerárusító üzletben várják nagy készletekkel a vásárlókat. azok is találnak elég árut, akik hangszer szeretnének ajándékba vásárolni, az orgonák választéka árban és minőségben egyaránt széles, kaphatók különféle gitárok is, s a gyerekharmonikák egy részét engedménnyel árusítják a hangszer- szaküzletekben.

a keravill-üzletek néhány termékből - például a kisméretű grill sütőkből, kvarclámpákból - amelyek tavaly hiánycikknek számítottak, az idén megfelelő készletekkel rendelkeznek. a legkeresettebb cikkekből azonban - színes televíziókból, egyes típusu rádiókból, magnókból és lemezjátszókból - nem tudják kielégíteni az igényeket. /mti/

mg/mi sl rj olt  
00.12 141284 2122

--

sb0006 4 150 mtib1006

beruházási támogatás a mezőgazdaságban

1984. december 14. - a jövőre életbe lépő új szabályozás változásokat hoz a mezőgazdasági beruházások támogatási rendjében. a támogatással továbbra is az elmaradó ágazatok termelésének korszerűsítését segítik, ám a korábbinál jobban figyelembe veszik a sajátos szakmai követelményeket.

az ültetvény-telepítési beruházásokhoz továbbra is 40 százalékos, illetve ennek megfelelő mértékű fix összegű támogatás adható. ennek része lett a korábban célcsoportos beruházásként megvalósuló dió- és gesztenyetelepítés is. könnyítést jelent, hogy a szakmai követelményeknek megfelelő gyümölcsfajok, illetve fajhibridek telepítéséhez nem kell külön egyedi eljárással kezdeményezni a támogatás engedélyezését, hanem az közvetlenül igényelhető. az elmúlt évek aszályos időjárása a szakemberek figyelmét ismét az öntözési kapacitások kihasználására irányította. az öntöző- és rizstelepek támogatási rendszere nem változott, mivel eddig is lehetőség volt arra, hogy pályázat útján 40-70 százalékos mértékű támogatást igényeljenek a nagyüzemek. új eleme viszont a támogatásnak, hogy az öntözőgépeket a gazdaságok 20 százalékos támogatással, csökkentett áron vásárolhatják meg. további segítség, hogy a vízháztartást szabályozó munkák körébe jövőre nemcsak a vízelvezetés létesítményei tartoznak, hanem az öntözőtelep építése is. ezzel mintegy kiegészült az ugynevezett meliorációs beruházások köre, a termelők szempontjából előnyösen. a zöldségtermelés speciális gépeinek beszerezését pályázati úton eddig is központi támogatási keretből segítették, ezt a megoldást jövőre is fenntartják, ám a cukorrépa termesztés nehézségeinek ellensúlyozására a támogatást ennek a növénynek géprendszereire is kiterjesztették.

az építési beruházások közül a tejtermelő tehenészeti létesítmények építéséhez, illetve beruházásának minősülő korszerűsítéséhez továbbra is 30 százalékos mértékű támogatás adható. csökkent viszont az új tejtermelő tehenférőhelyek létesítéséhez igénybe vehető támogatás összege; férőhelyenként hat ezer forinttal. jövőre a sertésstartási létesítmények beruházását abban az esetben illeti támogatás, amennyiben azok az energiateljesítmény racionalizálást, illetve a hulladékok és a másodlagos nyersanyagok hasznosítást szolgálják. a támogatás mértéke 35 százalék lesz. érdemi változás a támogatási rendszerben, hogy a pályázat alapján gabonátárolók építésére igénybe vehető 30-50 százalékos mértékű támogatás megszűnik, helyette 30 százalékos automatikus támogatás igényelhető. /mti/

fe/-vi jf olt  
00.13 141284 2552

--

sb0007 4 150 mtib1007

forte-mérleg

1984. december 14. - sikeres évet zár az idén a váci forte gyár: tervezettnél több terméket értékesítettek belföldön és a tőkés piacokon. a fotópapírokból, filmekből 1,35 milliárd forint árbevételt könyvelhetnek el, ezen belül 11 millió dollárt - a tavalyinál 14 százalékkal többet - a konvertibilis piacokon értékesített termékekből. a belföldi felhasználóknak, többek közt az ofotértnak, a nyomdaiparnak, az egészségügyi intézményeknek 430 millió forint értékű árut szállítottak; az idén egyenletesebbé vált a röntgenfilm-ellátás. a gyár budapesti színes laboratóriumában az idén rekord mennyiségű, összesen 10 millió színes képet dolgoztak ki, csaknem 80 millió forintos árbevétellel járulva hozzá a gyár mérlegéhez.

az exportterv telteljesítésében nagy szerepe van a gyár szocialista brigádjainak; a közösségek felajánlották, hogy a munka jobb megszervezésével, gépeik teljesítményének jobb kihasználásával növelik a gyár export árualapját. az eredmény: 1,3 millió dolláros többlet-export.

a két ünnep között a váci forte gyárban leállítják az eddig sötétben működő gépeket, a terepet a karbantartók veszik át, hogy a jövő évi üzembiztos indulás érdekében átnézzék a gépeket, kicseréljék az elkopott alkatrészeket, kijavítsák a hibákat. /mti/

gál az rj olt  
00.13 141284 1303

--

sb0008 4 150 mtib1008

## bővülő kooperáció

1984. december 14. - megkötötte jövő évre szóló szerződéseit a bakony művek külföldi kooperációs partnereivel. a megállapodások szerint csaknem valamennyi autógyár növelte megrendelését.

nagyobb mennyiségben gyártanak alkatrészeket a dáciához: a szerződés szerint 40 ezer ablaktörlő- kart és -lapátot készítenek veszprémben. hasonló termékeket szállítanak a jugoszláviába is, 45 millió forint értékben.

gyujtáskapcsolóval bővítette korábbi megrendeléseinek listáját a lengyel bialsko-bialai autógyár, s a p 126-os kiskocsíhoz az eddigi 150 ezer kürt helyett már 230 ezer darabot vesz. a most 16 éves vaz kooperációs szerződés jegyében jövőre 400 ezer darab gyujtáskapcsoló, gyujtáselosztó és komplett ablaktörlő készül a lada személyautókhöz. a jövő év első felében már a holnap ladájához, a 2108-as típushoz is szállítanak alkatrészt. /mti/

bév/rj az olt  
00.14 141284 0902

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

## teflon-edények belföldre és exportra

1984. december 14. - az alumíniumárugyárban idén több mint 400 ezer teflonbevonatu edényt készítettek, zömmel a hazai piacra., a vállalat tíz évvel ezelőtt kezdte meg együttműködését az amerikai du pont céggel az ilyen háztartási edények előállításában.

a teflonedények választéka az utóbbi években bővült, és ma már különféle méretű lábosokat és szeletsütőket szállít a gyár a kereskedelemnek. rövidesen megkezdik a tűzálló üvegfedővel ellátott teflonedények sorozatgyártását is, amelyekben például grill-csirkéket lehet sütni. a tálalásnál a sütőt egyszerűen meg kell fordítani, majd az üvegtálban tálalni. az edények színskálája - fehér, szürke, fekete, piros, kék, zöld árnyalatu zománcbevonat - kielégíti a vásárlói igényeket. korábban a teflon-réteg szürke volt, jelenleg sötétebb, grafit színű, ami sokkal tartósabb, és nem színeződik el. e teflonedények rendkívül praktikusak, hiszen kevés zsír, olaj felhasználásával izletes ételek főzhetők, süthetők bennük, s mivel az étel a teflon-bevonatra nem ég rá, a tálak könnyen, egyszerűen tisztíthatók. ezért a hazai háziasszonyok körében is hamar népszerűvé váltak.

az alumíniumárugyár a belföldi igények maradéktalan kielégítésén túl exportra is törekszik. korábban nagyobb tételt szállítottak jugoszláviába, az idén kisebb mennyiségben eladtak nyugat-európai cégeknek is. a vállalat intenzívebb piackutatásba kezdett, aminek eredményeként holland és belga cégek is érdeklődnek a magyar gyártmányu teflonedények iránt. szó van arról is, hogy egyes külföldi benzinkutaknál, ahol a rendszeres üzemanyagvásárlók sokféle fogyasztási cikket vásárolhatnak kezdvezménnyel, a kínálatban megjelennek majd a magyar teflonlábosok és szeletsütők is. /mti/

sz/mi sl rj olt  
00.15 141284 1780

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

## szerelőmunka közel-keleten

1984. december 14. - iraki raktárépületek, algériai iskolák villamos berendezéseinek és hálózatának szerelését fejezte be a ceglédi vasipari szövetkezet. e munkáknak is köszönhető, hogy a szövetkezet a tavalyi 141 millió forintról több, mint 200 millió forintra növelte az árbevételét. az idén további két szerződést kötöttek ebben a két arab országban új létesítmények villamoshálózatának beszerelésére. a berendezéseket már kiszállították, a munkát jövőre kezdi meg csaknem harminc szakemberük.

a ceglédi szövetkezet fotókémiai és vegyi laborokat, konzervgyári felszereléseket és berendezéseket is gyárt, e termékek számottevő részét csehszlovákiába, lengyelországba, romániába és a szovjetunióba szállítják. a szövetkezet növelte tőkés exportját is - ennek értéke az idén 36 millió forintot tett ki -, legjelentősebb partnere algéria, irak és jemen. /mti/

vir az rj olt  
00.15 141284 0922

-.-

bel

- 10 -

1984.12.14.

sb0011 4 150 mtib1011

napi hatszáz sertés nádudvarról

1984. december 14. - az ünnepekre készülve, naponta hatszáz kövér sertést vágnak le nádudvaron, a vörös csillag termelőszövetkezetben. az 1978-ban átadott vágóhid és husfeldolgozó korszerűsítésére az idén 50 millió forintot költöttek, ennek eredményeként az év során minden eddiginél több, mintegy 150 ezer hizót vághattak le. a rekonstrukcióval kétszeresére növelték a hűtő-teljesítményt - az új tárolóban 600 sertés fér el -, új konténer-kazán szolgálja a melegvíz- és a gőzellátást, üzembe helyezték az új csontozó üzemszert s nagyobb teljesítményű gépeket szereltek fel a töltelékárut készítő üzemben.

ellátási körzetébe - a három debreceni csillag csemege-boltba, tetétlenre, biharnagybajomba, karcagra, záhonyba és püspökladányba - naponta indít friss húst, felvágottat a vágóhid. gondoltak a háztáji disznóölésekre is: az idén mintegy félmillió méter tisztított sertésbél hoznak forgalomba boltjaikban. szilveszterre pedig a szokásosnál is több kocsonyának valót - körmöt, csülköt - és páros kolbászt küldenek az üzletekbe. /mti/

szü/hi az -vi olt  
00.16 141284 1111

--

sb0012 4 150 mtib1012

alma helyett almalé

1984. december 14. - értékesítési és tárolási gondjait szünteti meg a csepregi állami tangazdaság azzal, hogy büki üzemében mintegy 3,7 millió liter almalét présel idei termésének egy részéből. a hatalmas mennyiségű almalét továbbfeldolgozásra mosonmagyaróvárra szállítják, ahol besűritik, s így adják el a nyugati piacokon; a sűrítmenyből üdítőital, bor és kozmetikum készül.

a csepregieknek az alma így fizet a legjobban, ezért az idén kétszerannyi gyümölcsöt préselnek ki, mint az elmúlt évben. /mti/

kre/rj az olt  
00.16 141284 0560

--

bel

- 11 -

1984.12.14.

sb0013 4 150 mtib1013

fásítás a vasműben

1984. december 14. - nagyszabású fásítási akció fejeződött be a dunai vasmű területén. december közepéig több mint félezer platánt, akácot, gesztenyét, hársat, nyár- és juharfát telepítettek a 360 hektáros gyárterület 140 hektárnyi parkosítható részén. ezen kívül 2300 rózsát, félezer cserje, többszáz fenyő, tuja és más örökzöld elültetéséről gondoskodott a kohászati kombinát kertészete. az akciót időszerűvé tette, hogy a több mint három évtized alatt telepített fákat és cserjéket a szálló por, a kohóból, az acélolvasztó kemencékből kiáramló gázok, az erőműből és a kokszolóból terjengő gőzök megtizedelték, pótlásuk halaszthatatlanná vált./mti/

sas/rj az olt  
00.17 141284 0702

--

sb0014 4 150 mtib1014

vesszőaratás a hanságban

1984. december 14. - nagyteljesítményű aratógépekkel megkezdtek a hanságban a fűzfavessző betakarítását. bősárcány határában 100 hektáron természetesen vasszót, amiből a háziipari szövetkezetek készítenek különböző használati tárgyakat. még az idén mintegy 500 toma vasszót vágnak le, kötnek kérébe.

a hanság vidékén valamikor szinte minden háznál készítettek vesszőből kosarakat és egyéb használati tárgyakat, s még ma is számos kosárfonó dolgozik. /mti/

cser/rj az olt  
00.17 141284 0518

--

bel

- 12 -

1984.12.14.

sb0015 4 170 mtib1015

diszek a parlamenti fenyőfára

1984. december 14. - elkészültek a parlamenti fenyőfa óriási üvegdíszei a soproni vegyipari vállalat üvegtechnikai üzemében. a hagyományoknak megfelelően az idén is a felszabadulás szocialista brigád tagjai készítették el társadalmi munkában a több mint 200 nagyméretű üvegdíszet.

a vállalat az idén minden eddigénél több, csaknem kétmillió karácsonyfadíszet készített, hetvenféle változatban. a legnagyobb hazai karácsonyfadísz-gyártó üzem az idén először ausztriába is szállított termékeiből: 60 ezer üvegdíszet exportáltak a szomszédos országba. /mti/

cser/rj az olt  
00.18 141284 0621

--

sb0016 4 160 mtib1016

új bemutatóterem

1984. december 14. - elkészült a népi iparművészeti tanács bemutatóterme. budapesten a szilágyi dezső tér 6. szám alatt a jövő év januárjától kezdődően állandó kiállításokon mutatják be a népi iparművészeti alkotásokat.

az új kiállítási intézmény építési költsége két és félmillió forint volt, s ezt a pénzt az ipari szövetkezetek országos tanácsa ajánlotta fel. a kiállítóteremben a népi iparművészeti tanács gyűjteményének egy részét mutatják be: első ízben a legutóbbi országos pályázatra érkezett anyagot tárják a közönség elé. a tervek szerint a bemutatandó anyagot évente cserélik. az első fővárosi állandó jellegű népi iparművészeti kiállító terem 1985 január 1-től - szombat és vasárnap kivételével - délelőtt 11 órától délután 3-ig várja a látogatókat. /mti/

di/tr/-vi km olt  
00.19 141284 0824

--

bel

- 13 -

1984.12.14.

sb0017 4 160 mtib1017

filmjeink a nagyvilágban

1984. december 14. - a magyar filmművészet alkotásait több fesztiválon és szemlén mutatják be ezekben a napokban. isztambulban és ankarában, törökország fővárosában magyar filmhét zajlik, amelyen bemutatják fábrí zoltán: fábián bálint találkozása istennel, és a magyarok című alkotását, valamint fábrí péter: nyom nélkül, gyarmathy livia: együttélés, mézáros gyula: pogány madonna, radványi géza circus maximus, rényi tamás: k.o. és szurdi andrás: transzport című filmjét.

a december 22-ig tartó cannesi ifjúsági filmfesztiválon gyarmathy livia: együttélés című alkotása szerepel. december közepén torontóban a balázs béla stúdió filmjeiből rendeznek bemutatót. láthatja a közönség hajas tiber: öndívatbemutató, birkás ákos: tükröződések, enyedi ildikó: flirt, maurer dóra: térfestés, timár péter: freskó, szirtes andrás: hajnal, xantus jános: diorissimo, erdély miklós: álommásolat, valamint száva gyula: eset című produkcióját. /mti/

lg/t/-vi km olt  
00.19 141284 0999

--

bel

- 14 -

1984.12.14.

sb0018 4 160 mtib1018

könyv fejér megye madarairól

1984. december 14. - fejér megye madárfajtáit bemutató könyvet jelentetett meg a magyar agrártudományi egység fejér megyei szervezete és a velencei-tavi intézőbizottság. a fotókkal illusztrált mű a neves ornitológusról, chernel istvánról elnevezett agárdi madárvárta vezetőjének, radetzy jenőnek, s több tanítványának, illetve munkatársának munkája. képet ad a dunántúli megye fontosabb madár élőhelyeiről, bemutatja a kelet-bakony, a vértés, a velencei-hegység, a duna-part, a velencei-tó, a sárszentágotai sóstó, a sárrét, a zámolyi medence, és a halastavak, kubikgödrök, kastély parkok szárnyas világát, az ott fészkelő, illetve időszakosan tanyázó madarakat, ismerteti ezek tudományos, illetve népies nevét, s az agárdi madárvárta tudományos megfigyelő tevékenységét. /mti/

dáv/fné/-vi az olt  
07.56 141284 0843

-.-

sb0019 4 160 mtib1019 /közönségszolgálat/

hazel o,connor az erkel színházban

1984. december 14. - december 17-én, hétfőn két hangversenyt ad budapesten, az erkel színházban a világhírű angol új-hullámos énekesnő, hazel o,connor, a magyarországon is nagy sikerrel vetített üvegtörők című film főszereplője. hazel o,connor és együttese európai turnéja során először koncertezik szocialista országban.

a 17.30 és 20.30 órakor kezdődő két koncerten szerepel a kft együttes is: a bál az operában című új nagylemezének anyagát mutatja be. /mti/

sa/-vi bc olt  
07.58 141284 0530

-.-

bel

- 15 -

1984.12.14.

sb0020 4 150 mtib1020

kerékpárutak épülnek szegeden

1984. december 14. - szegeden két helyen kezdték meg a kerékpárutak építését. az egyik ut két kilométer hosszúságu lesz, a városközpontból a dugonics tértől indul és a petőfi sándor sugáruton haladva az élelemiszeripari szakközépiskolánál ér véget. a másik, hétszáz méteres szakasz pedig ujszegeden a rózsza ferenc sugáruton épül.

a 240 centiméter széles kerékpár utak építésénél három féle műszaki megoldást alkalmaznak: beton-, illetve aszfaltburkolatu ut, valamint előregyártott beton elemekből kirakott ut készül. az egyelőre kísérleti jellegű kerékpározó sávokat a jövő év elején adják át a forgalomnak.

az elgondolás szerint a város negyedeit behálózzák majd a kerékpárutak. már készül a tanulmányterv, amit társadalmi vitára bocsátanak; mintegy száz üzem, intézmény, valamint a lakosság véleményét kikérve döntenek majd, hol és milyen utakat építenek a két keréken közlekedőknek. az építésnél ügyelnek arra is, hogy fákat sehol ne kelljen kivágni. /mti/

tób/f,-vi az olt  
08.07 141284 1035

-.-

sb0021 4 150 mtib1026

saturnus-programok

1984. december 14. - az egyik legfiatalabb utazási iroda, a saturnus tours idei eredményeiről, terveiről tartott sajtótájékoztatót pénteken a muosz székházában pálinkás lászló, az iroda igazgatója.

a saturnus tours idén februárjában alakult, azóta 26 ezer turista számára szervezett utiprogramot itthon és külföldön. az iroda céljai közé tartozik a falusi turizmus fejlesztése, különböző szakmai - főként mezőgazdasági - programok szervezése, valamint a speciális sport-idegenforgalom kialakítása.

a következő évben jónéhány különleges ajánlattal várja az érdeklődőket az utazási iroda. így például egyhetes barlangkutató turát kínálnak romániában, s ugyanitt - a szent anna tónál - buvartábort szerveznek. a falusi üdülés híveinek az ország több vidékén, nevezetesen sukorón, püspökladányban, sarudon és kiskörén

✍

ajánlanak parasztházakban eltölthető kellemes napokat. a hokit kedvelő gyerekek jégkorong-oktatással egybekötött moszkvai uton vehetnek részt, a külföldi gyerekeknek részére pedig magyarországi üdülést, sportolást szerveznek. ennek a kezdeményezésnek egyébként kedvező visszhangja van: januárra már több mint ezer külföldi gyerek jelentkezett, a nyárra pedig mintegy kétezer kisdíák üdültetésére adtak megbízást a külföldi partnerek. a szakmai utak közül érdekesnek ígérkezett a magyar mezőgazdaságot, az új utépitési módszereket, valamint az elektrotechnika fejlődését bemutató programok.

a vendégek fogadására, elszállásolására több hazai vállalattal, szövetkezettel, állami gazdasággal kötött megállapodást a saturnus tours. budapesten a pillangó utcában az iroda átvette egy három emeletes munkásszálló üzemeltetését, s az épület januártól hotel saturnus néven várja a turistákat. ugyancsak jövőre sarudon kempinget nyitnak, ahol elsősorban a vizitúrizmus kedvelői találhatnak kellemes kikapcsolódást. /mti/

bi/il sr olt  
10.29 141284 1890

--

sb0022 4 150 mtib1027

a szakszervezetek országos tanácsának ülése /1. rész./

1984. december 14. - pénteken ülést tartott a szakszervezetek országos tanácsa, amely az 1985. évi népgazdasági tervet és az azzal kapcsolatos szakszervezeti feladatokat vitatta meg. a tanácskozáson részt vett faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervehivatal elnöke is.

bukta lászló, a szot titkára, a napirendi pont előadója az 1979 óta folytatott gazdaságpolitika eredményeként értékelte a gazdasági életben tapasztalható élénkülést, a gazdaságfejlesztés 1984-re tervezett fő előirányzatainak sikeres teljesítését. szólt a dolgozók helytállásáról, versenyvállalásairól, amelyek helyi és országos célokat egyaránt szolgálnak. bérpolitikai kérdésekről szólva emlékeztetett arra, hogy, a szakszervezetek és a kormányzati szervek megállapodása alapján az év során végrehajtott központi bérpolitikai intézkedések nagyrészt az anyagi termelés területeit érintették. 350 ezer három és több műszakban dolgozó műszakpótléka emelkedett, az idén több mint 40 ezer dolgozó számára vezették be a melegüzemi pótlékot, körülbelül 85 ezer élelmiszerkereskedelmi dolgozót érintett a július 1-i béremelés, szeptember 1-től több mint 160 ezer pedagógus részesült béremelésben. béremelések voltak a ruhaiparban és az egészségügyi intézményekben is. az új bértarifa rendszerben a



korábbiaknál kedvezőbb helyzetbe kerültek a nehéz és egészségre ártalmas munkakörülmények között dolgozók, és javultak a kiemelkedő munkát végzők bérezési feltételei is.

a jövő évi feladatokról szólva a gazdaságirányítás továbbfejlesztésének nagy jelentőségét hangsúlyozta az előadó. e folyamaton belül a legtöbb teendőt a vállalatvezetés új kollektív formáinak bevezetése jelenti a szakszervezetek számára. a különböző szintű szakszervezeti szervek a vállalatok átszervezésére vonatkozó előzetes állásfoglalás kialakításától az új vállalati vezetőszerkezet megalkotásáig a folyamat valamennyi fázisában kezdeményező és szervező szerepet töltenek be. a szakszervezetek segítik az új vállalatvezetési formák bevezetését, mert ez növeli a dolgozó kollektívák szerepét a vállalati döntésekben, támogatják a vezető testületekbe megválasztott dolgozókat munkájuk eredményes ellátásában.

nagyon jelentősnek mondotta az előadó a jövő évi tervnek azt a célját, hogy 1985-ben már se a beruházási és műszaki fejlesztési ráfordítások, se a reálbérek ne csökkenjenek, ez mintegy bevezetője a következő évek kibontakozó fejlődésének. /folyt.köv./

sl/tr/-vi/il  
10.49 141284 2518

--

sb0023 4 130 mtib1028

Lottó nyerőszámok

1984. december 14. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 50. heti Lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

8, 19, 63, 80, 90

/mti/  
mi/-vi olt  
10.50 141284 0260



--

sb0024 4 150 mtib1029

a szakszervezetek országos tanácsának ülése /2. rész/

ez a folyamat megköveteli gazdasági erőforrásaink teljesebb kihasználását, mindenekelőtt a műszaki fejlesztést, a versenyképesség javítását, a termékszerkezet gyorsabb korszerűsítését, az élők munkaelegyértékének növelését. részletesebben is szólt az ésszerű munkaerőgazdálkodásról, mely rendkívül fontos tényezője a gazdasági fejlődésnek. továbbra is alapvető feladat a teljes foglalkoztatás megőrzése, ugyanakkor azzal is számolni kell, hogy egyes helyeken feleslegessé válnak dolgozók, akiket másutt viszont szívesen alkalmaznak. a népgazdasági szintű teljes foglalkoztatásnak egyik fontos feltétele, hogy a termelőágazatokból felszabaduló dolgozókat a munkaerőhiánnyal küzdő nem termelő ágazatok megfelelő bérezéssel tudják fogadni. mindenesetre a foglalkoztatást is érintő átszervezéseket a szakszervezetek fokozott közreműködésével kell végrehajtani.

a továbbiakban arról szólt, hogy a jó munka anyagi elismeréséhez a szabályozórendszer továbbfejlesztése nyomán kedvezőbbek lesznek a feltételek, mint eddig. jobb helyzetbe kerülnek azok a dinamikus fejlődő vállalatok, ahol eddig a bérezési rendszer miatt nem tudták kellőképpen megfizetni a több és jobb munkát. ugyanakkor számolni kell azzal, hogy egyes vállalatoknál, ahol a hatékonyság alacsony, nem kerülhet sor jelentősebb béremelésre. ami a vállalati bérgazdálkodást illeti, a szakszervezetek azt javasolják, hogy elsősorban a közvetlen termelésirányítók, a magasan kvalifikált fizikai és nem fizikai dolgozók, a pályakezdő fizikai dolgozók és diplomások, a kedvezőtlen és nehéz munkakörülmények között, valamint az általánostól eltérő munkarendben dolgozók anyagi elismerésére fordítsanak nagy figyelmet.

ellátási kérdésekről szólva a szot titkára kifejtette, hogy a fogyasztók általában elégedettek az áruellátással, de nem tartják természetesnek a gyenge minőséget, egyes termékek, mint például az építőanyag, egyes gyógyszerek, továbbá a gyermekcipők hiányát. a közvélemény azt sem érti, miért irreálisan magasak a zöldségárak, s miért olyan drága a tojás, amikor jelentős eladatlan készletek vannak raktáron. ezekre a kérdésekre a dolgozók választ, s mindenekelőtt megfelelő intézkedéseket várnak.

a szot titkára a továbbiakban a kibontakozó munkamozgalmakról, a dolgozók önkéntes kezdeményezéseiről szólt, amelyek szorosan kapcsolódnak a gazdaságirányítás új követelményeihez. /folyt.köv./

sl/tr/-vi/il  
10.54 141284 2463

--

sb0025 4 150 mtib1030

a szakszervezetek....3. rész.

mint mondotta, a vállalati irányítás nagyobb demokratizmusa lehetővé teszi, hogy a dolgozók kezdeményezései a jövőben közvetlenebbül épüljenek be a vállalati tervekbe. a munkamozgalmak kulcskérdése egyre inkább a műszaki kultúra fejlesztése lesz. ma még nem lehetünk elégedettek az alkotó embert körülvevő légkörrel. még nem hozta meg a várt és lehetséges fejlődést például az ujitómozgalom. a jövőben a szakszervezetek is többet akarnak tenni a népgazdasági célokat legjobban segítő ujitások, találmányok elterjesztéséért. mindenekelőtt a csoportos, a tudatosan szervezett ujitómunkát, a közös érdekeltésen alapuló munkás-műszaki komplex brigádok szervezését támogatják. a szakszervezetek véleménye szerint a munkaverseny anyagi és erkölcsi ösztönzését is tovább kell fejleszteni. megfontolásra ajánlják az állami szerveknek, hogy a munkaversenyben biztonságosan kimutatható eredmények meghatározott részét a vállalatoknál a jóléti alapba helyezhessék, ami újabb eredményekre ösztönzi a dolgozókat. /folyt.köv./

sl/tr/il olt  
11.08 141284 1069

--

sb0026 4 170 mtib1031

nemzetközi kisállattenyésztési kiállítás

1984. december 14. - nemzetközi kisállattenyésztési kiállítás nyílt meg pénteken kaposvárott, a dózsa sportegyesület edzőcsarnokában. több mint száz hazai és külföldi - jugoszláv, osztrák és román - tenyésztő hozta el csaknem nyolcszáz diszmadarát a háromnapos bemutatóra. többek között nimfa és szilvafejű papagájok ban, belgrádi magasszálló, dalmát tippler, kínai sirályka, debreceni pergő galambokban gyönyörködhetnek az érdeklődők. /mti/

káp/hmé,ká/-vi olt  
11.10 141284 0516

--

sb0027 4 180 mtib1032

uj volán iroda

1984. december 14 - irodát nyitott mosonmagyaróvárott, az új városközpontban a volán turist, amely péntektől fogadja ügyfeleit. elsősorban a mosonmagyaróvárra érkező osztrák és csehszlovák turistáknak kíván szolgáltatásokat nyújtani, de természetesen kiszolgálja a hazai turistákat is. szigetközi és hansági kirándulásokat szervez sok más ajánlata mellett.

a mosonmagyaróvárival együtt a volánnak jelenleg négy utazási irodája működik vidéken. /mti/  
cser/sza,ká -vi olt  
11.11 141284 0505

--

sb0028 4 160 mtib1033

a hajdu-bihar megyei tanács ülése - fejlesztés

1984. december 14. - az 1985-re szánt több mint 1,6 milliárd forint fejlesztési alap felosztásáról döntött pénteki ülésén a hajdu-bihar megyei tanács. mint az előterjesztés is aláhuzza: fokozott takarékoság mellett elsősorban a lakosság alapellátásáról kell teljes mértékben gondoskodni. az elkészült és elfogadott program ezt tükrözi.

az általános iskolai tanteremek számának növelését és a fiatalok lakáshoz juttatását változatlanul kiemelten kezelik. a jövő évi terv négyezer lakás megépítésével számol, s ezekkel tető alá kerül hajdu-bihar megyében a hatodik ötéves tervidőszakra előirányzott 22 ezer lakás. a helyi tanácsok az építkezések elősegítésére 1100 telket alakítanak ki.

a kulturális ágazat beruházásainak 70 százaléka általános iskolai tanterem építésére jut. jövőre nyolcvan általános iskolai tanterem készül el a megyében; ennyi még egyetlen esztendőben sem valósult meg. folytatják a hajdunánási szakmunkásképző intézet építését, megkezdődik a debreceni könnyűipari szakmunkásképző, valamint az építőipari szakközépiskola alapozása. debrecenben kétszáz, nádudvaron százötven gyermek befogadására alkalmas óvoda épül, hadháztégláson pedig átadják a százhetven gyerek részére készült új óvodát.

bár lassabb ütemben, de folytatódik a jövő esztendőben is debrecenben a tanácsi kórház rekonstrukciója. hajduszoboszlón tizenhét munkahelyes rendelő intézet, komádiban egészségház, bagamérban anya- és csecsemővédő, bakonszegen öregek napközi otthona épül. debrecenben százhusz gyermek részére készül bölcsőde. /mti/  
szü/éva,ká -vi olt  
11.18 141284 1626

--

sb0029 4 180 mtib1034

elhunyt jakab jános

1984. december 14. - jakab jános a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1932 óta volt a pártnak és a szakszervezetnek tagja 83 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása katonai tisztelet adás mellett december 19-én, szerdán délután 3 árákor lesz a rákoskereszturi új köztemetőben.

mszmp vii. kerületi bizottsága

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

belügyminisztérium forradalmi rendőri ezred

bőripari dolgozók szakszervezete

/mti/ k/il/-vi km olt  
11.21 141284 0619

--

sb0030 4 130 mtib1035

elhunyt szaton rezsóné

1984. december 14. - szaton rezsóné a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak és a szakszervezetnek 1913 óta volt tagja, 88 éves korában elhunyt. hamvasztás után bucsuztatása december 21-én, pénteken délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp i. kerületi bizottsága  
közalkalmazottak szakszervezete  
magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/

mi/-vi km olt  
11.22 141284 0510

--

sb0031 4 130 mtib1036

elhunyt ungeher károly

1984. december 14. - ungeher károly a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1927 óta volt a párt tagja 84 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása december 20-án, csütörtökön délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága  
a nyomda-,<sup>a</sup>papíripar és a sajtó dolgozóinak szakszervezete

/mti/

mi/-vi km olt  
11.24 141284 0449

--

sb0032 4 130 mtib1037

elhunyt fesztbaum gyuláné

1984. december 14. - özv. fesztbaum gyuláné, jolsvai róza a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1942 óta volt tagja a pártnak 79 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása december 19-én, szerdán fél 10 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága  
ruházat-<sup>a</sup>ipari dolgozók szakszervezete

/mti/

mi/-vi km olt  
11.27 141284 0462

--

sb0033 4 130 mtib1038

bűnmegelőzési társadalmi tanács békéscsabán

1984. december 14. - békéscsabán a városi tanács, valamint az mszmp városi bizottsága, a területi rendőrkapitányság és a társadalmi szervezetek vezető munkatársaiból 17 tagú bűnmegelőzési társadalmi tanácsot hoztak létre. a tanács pénteken tartotta alakuló ülését.

a társadalmi szervezet kidolgozta működési szabályzatát és meghatározta a feladatokat. célja: figyelemmel kíséreni és összehangolni a bűnmegelőzésre vonatkozó határozatok végrehajtását, értékelni azoknak tapasztalatait, intézkedéseket kezdeményezni a közösség ellenes magatartások megszüntetésére, felvilágosító, nevelő tevékenységet folytatni a bűnmegelőzés érdekében. /mti/

bty/ke,ká -vi olt  
11.29 141284 0722

--

bel

- 24 -

1984.12.14.

sb0034 4 130 mtib1039

Losonczi pál fogadta a vöröskereszt és a vörös félhold társaságok ligájának elnökét

1984. december 14. - Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke pénteken a parlamentben fogadta Enrique de la Mata-t, a vöröskereszt és vörös félhold társaságok ligájának elnökét.

a szívéllyes légkörű találkozón részt vett dr. hantos jános, a magyar vöröskereszt országos végrehajtó bizottságának elnöke. /mti/  
mi/-vi km olt  
11.33 141284 0423

--

sb0035 4 180 mtib1040

tiszta víz - zacskóban

1984. december 14. - száznál több települést lát el egészséges zacskós ivóvízzel a pénteken üzembe helyezett első baranyai ivóvízcsomagoló. a megyei vízmű több mint tízmillió forintot beruházással fél év alatt felépített új üzemében a mecsek hegyei közt, komló közelében működő budafai kut vizét töltik egy literes műanyag zacskókba a hazai gyártmányú berendezések segítségével. a köjál-vizsgálatok szerint az így adagolt ivóvíz akár egy hétig eltartható még szobahőmérsékleten is. a százhárom nitrátos vizű baranyai településen lakó, veszélyeztetett várandós anyák, valamint a három évesnél fiatalabb kisgyermek és csecsemők kapják.

a tíz turautvonalon közlekedő szállítógépkocsik hetente több mint huszezer liter egészséges ivóvizet juttatnak el a baranyai aprófalvakba, több mint másfélezer embernek. /mti/  
kász/bné,ká -vi olt  
11.48 141284 0875

--

bel

- 25 -

1984.12.14.

sb0036 4 130 mtib1041

halálos balesetek

1984. december 14. - velence külterületén juhász ernő 27 éves gépkocsivezető, dunaujvárosi lakos tehergépkocsival elütötte az előtte kerékpárral közlekedő tereszgyák éva 54 éves szakácsnőt, velencei lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel haladt.

ugyancsak teherautó gázolta el ócsa belterületén a kerékpárját toló pavlovics vendel 46 éves segéd munkást, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos figyelmetlenül haladt át az uttesten.

záhony külterületén egy személygépkocsi elütötte szabados lászló 48 éves kocsirendezőt, záhonyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos egy álló jármű mögül a már féktávolságon belül lévő gépkocsi elé lépett.

dunaujvárosban a beton és vasbeton <sup>ipari</sup> művek telepén pataki györgy 54 éves gépkezelő, dunaujvárosi lakos egy járó motoru rakodógépet javított, közben a gép elindult. pataki a mozgó alkatrészek közé szorult és a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot.

sümeprága külterületén a sümegi összefogás mgtsz kőbányájában farkas imre 32 éves gépkocsivezető, zalaszántói lakos tehergépkocsival tolatás közben elütötte lemner ferenc 55 éves robbantómestert, bazsi lakost, aki a kórházban meghalt. a gépkocsivezető figyelmetlenül tolatott.

személygépkocsijával villamos felsővezeték tartó oszlopnak ütközött pénteken gyarmati pálné, 44 éves italmérő, budapesti lakos a xiii. kerületi béke tér 55. szám előtt. az ütközés következtében olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeit a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálja. /mti/  
lg/-vi -ár olt

11.52 141284 1804

--

sb0037 4 160 mtib1043

szlovákiában a paksi munkáskórus

1984. december 14 - a szlovákiai galántára utazott pénteken a paksi munkáskórus. a népdalairól és táncairól ismert településen három napig vendégszerepel az 50 tagu paksi énekkar. egyebek között fellép a csemadok által rendezett nemzetközi hangversenyen is. a galántai dalosok jövő tavasszal viszonzják a paksiak látogatását.

/mti/

gem,ká -vi olt  
12.15 141284 0395

-.-

sb0038 4 150 mtib1044

melioráció a balaton védelmére

1984. december 14. - a balaton vízminőségének védelmét szolgáló komplex meliorációt terveznek a zala folyó több, mint száz kilométer hosszú szakaszán. a mezőgazdasági termelést is növelő általános vízrendezés, erózióvédelem, művelési ágváltozás, erdősítés, illetve gyepesítés és komplex talajvédelem 273.000 hektár területre terjed ki a zala völgyében. az ezzel kapcsolatos tanulmányterv az agrober-nél elkészült és azt pénteken vitatták meg zalaegerszegen a mén, az évm, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal, az országos vízügyi hivatal és a zala megyei tanács szakemberei.

a tanulmánytervet jó kiindulási alapnak ítélték, így annak alapján megkezdődhet a kiviteli tervek kidolgozása. az elképzelések szerint a hatalmas meliorációs munka - amelynek célja, hogy minél kevesebb mezőgazdasági eredetű szennyezés érje az élővizeket - több szakaszban valósul meg. az előtervek szerint a zala folyó alsó szakaszán - zalaszentgrót és a balatoni betorkolás között - 1995-ig hajtják végre a természetátalakító munkát. ennek során rendezik a vízfolyásokat, ahol lehet, tározóba gyűjtik és ülepitik a patakok vizét, egyetemek, kutatóintézetek közreműködésével eróziót csökkentő talajművelési technológiákat dolgoznak ki és alkalmaznak. /mti/

tóa/kné,ká -vi olt  
12.20 141284 1316

-.-

sb0039 4 160 mtib1045

békéscsabai táncosok aradon

1984. december 14. - pénteken háromnapos vendégszereplésre aradra utazott a békéscsabai balassi bálint megyei művelődési központ társastánc köre és balett csoportja. az arad és békés testvérmegyei kapcsolatai jegyében sorra kerülő hétvégi aradi és simonyifalvi bemutatón a negyven békéscsabai táncos klasszikus európai és dél-amerikai társastáncokat, illetve jazz-balettet ad elő.

a békéscsabai tánckör, amely a hazai társastánc mozgalom egyik alapítója, rendszeresen tart bemutatókat, vesz részt versenyeken itthon és külföldön egyaránt. /mti/

sam/ke,ká -vi olt  
12.23 141284 0611

-.-

sb0040 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. december 14. - a meteorológiai intézet jelenti pénteken 13 órakor:

hideg, téli idő a hétvégén

kontinensünk nyugati részén óceáni léghullámok okoznak változékony, többfelé esős időjárást. péntek reggel a brit-szigeteken, franciaországban és a benelux-államokban esett többfelé az eső, zápor eső. kelet- és észak-európában igen hideg, téli az időjárás. sokfelé havazik, helyenként hófúvás is előfordul. az alpok és kárpátok térségében magas nyomású légköri képződmény húzódik. csendes, párás, néhol ködös az idő. számottevő csapadék nem hullik. a hétvégén időjárásunkat várhatóan továbbra is az anticiklon alakítja.

hazánkban csütörtökön a duna-tisza közén és a tiszántulon 3, 7 órán át sütött a nap, az ország többi részén jobbra erősen felhős, néhány helyen tartósan ködös idő volt. a legmagasabb nappali hőmérséklet a napsütéstől függően -2 és plusz 6 fok között alakult. péntek hajnalra az erősen felhős délnyugati megyékben plusz 1, -2, másutt -3, -9 fokig csökkent a hőmérséklet. szórványosan zuzmarás köd is előfordult. a köd néhány helyen péntek délelőtt sem oszlott föl. változóan felhős volt az ég. a hőmérséklet 11 órakor 0 és -3 fok között váltakozott.

/h/

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke -0,1 fok volt, és ez 1,4 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál. ma 12 órakor budapesten -1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1021 mbár, alig változik.

előrejelzés az ország területére szombat estig:

eleinte tulnyomóan, később változóan felhős lesz az ég. szórványosan hőszállingózás, futó hózápor várható. a változó irányú szél mérsékelt marad. a köd helyenként átmenetileg megmarad. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában -3, -8, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: plusz 1, -4 fok között valószínű.

előrejelzés budapest területére szombaton reggelig:

időnként megnövekszik a felhőzet, futó hózápor lehet. a változó irányú szél mérsékelt marad. a hőmérséklet este 21 órakor -3, hajnalban -6 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél 134 cm, a víz hőmérséklete 4,2 fok.

/mti/  
-vi olt  
13.45 141284 2257

-.-

sb0041 4 130 mtib1048

ujra megnyílik a régi képtár

1984. december 14. - december 18-án ismét megnyitja kapuit a közönség előtt a szépművészeti múzeum régi képtára - jelentették be pénteken a múzeumban tartott sajtótájékoztatón. mint elmondták, a csaknem egy évig tartó felújítási és szerelési munkák végétével újra megnyíló képtárban két kép kivételével már helyükön lesznek az elrablott és immár restaurált világhírű festmények is. a két tintoretto-kép restaurálása még tart, de a tervek szerint hamarosan ezeket is a közönség elé tárják.

a múzeum vezetői elmondták: a felújítás során megszüntették a termék beázását, új biztonsági berendezéseket szereltek fel, kifestették a falakat. ezzel egyidejűleg minden egyes képet kézbe vettek: átvizsgálták és megtisztogatták a festményeket, s ahol szükséges volt, konzerválást is végeztek. az új köntösbe öltözött régi képtár megváltozott nyitvatartással várja majd a látogatókat. a nagy európai képtárak látogatási rendjéhez hasonlóan a gyűjteményt

//

megosztva - a spanyol szárnyat délelőtt 10-13 óráig, az olasz gyűjteményt délután 14-18 óráig - tekinthetik meg az érdeklődők.

szóltak a tájékoztatón a múzeum küszöbön álló teljes rekonstrukciójáról is. legnagyobb közgyűjteményeink átfogó rekonstrukciójának egyik állomásaként - a tervek szerint másfél év múlva - kezdődhet meg a műemléképület teljes felújítása. a századfordulón épült múzeum ugyanis nemcsak fizikailag öregedett el, de funkcionálisan sem felel meg a korszerű múzeumi követelményeknek. az előreláthatólag mintegy négy évig tartó munkálatokat úgy ütemezik majd, hogy a múzeum egyes részlegei továbbra is látogathatók legyenek. e célból a tervek szerint összeállítanak egy 100-150 műtárgyból álló mestermű-gyűjteményt is, amelyet az éppen szabad múzeumrészekben mutatnak be. ezen kívül folyamatosan várja majd a közönséget az antik gyűjtemény, és továbbra is rendeznek időszakos kiállításokat. /mti/

kp/mi/-ár/mz olt

14.34 141284 1934

-.-

sb0042 4 160 mtib1049 /felhasználható: 15 órától/

fotószalon szekszárdon

1984. december 14. - a szekszárdi munkásokthonban pénteken megnyitották a budapesti fotóművészeti galéria szalonját. a kiállítóhelyen a művészi értékű fotókat árusítják.

a szekszárdi tárlaton első alkalommal 10 magyar fotóművész 70 alkotását mutatják be, három hétig. valamennyi kép a szerzők és a bíráló bizottság által meghatározott kis példányszámban készült - az alkotók aláírásával. a fotószalon képanyagát 3-4 hetenként felfrissítik, így a szekszárdi közönség gazdag választékot talál. /mti/

gem,ká/mz olt

14.35 141284 0563

-.-

sb0043 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1984. december 14. -

trabant limousin hycomat	budapest	1179
trabant hycomat combi	budapest	186
trabant limousin	budapest	29421
	debrecen	19413
	győr	27657
trabant combi	budapest	9194
	győr	4407
wartburg limousin	budapest	13683
	győr	7466
wartburg de lux	budapest	20624
	győr	10824
wartburg de lux tolótetős	budapest	4300
wartburg tourist	budapest	7135
	győr	2995
skoda 105 s	budapest	8658
	debrecen	6737
	győr	6849
skoda 120 l	budapest	16073
	debrecen	9962
	győr	11596
skoda 120 gls	budapest	994
lada 1200	budapest	32965
	debrecen	20481
	győr	10560
lada 1300 s	budapest	12382
	debrecen	9312
	győr	4481
lada 1500	budapest	12226
	debrecen	8445
	győr	3937
lada combi	budapest	5748
	debrecen	3166
moszkvics	budapest	13485
polski fiat 126 p	budapest	20722
	győr	7093
polski fiat 1500	-	4908
dacia	budapest	24381
	debrecen	14977
zasztava	budapest	7479

/mti/ kf/sr/mz olt  
14.41 141284 2096

h

--

sb0044 4 160 mtib1051

uj közmű-létesítmények /1. rész/

1984. december 14. - budapesten, illetve a csepel-szigeten a napokban két új közmű-létesítményt helyeznek üzembe. az észak-budapesti szennyvíztisztító telep első szakaszának megépítéséről és a csepeli iii./iii. jelzésű vízmű elkészültéről pénteken, a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatóságán tájékoztatták a sajtó képviselőit.

mint schneider péter, a közmű- és mélyépítési főigazgatóság helyettes vezetője elmondta, a főváros vízgazdálkodásában jelentős szerepet játszik majd a két létesítmény. a duna vízminőségének megóvására a fővárosi tanács 1974-ben dolgozta ki budapest szennyvízelvezetési és szennyvíztisztítási programját. eszerint az ezredfordulóig négy szennyvíztisztító telep épül, amelyek megoldják a főváros valamennyi szennyvizének tisztítását. a program az észak-budapesti szennyvíztisztító telep építésének első ütemével kezdődött meg. a iv. kerületi palotai szigeten létesült biológiai szennyvíztisztító 140 ezer köbméter vizet tisztít meg naponta, ezzel az eddigi mintegy 7 százalékról 21 százalékra növekszik a biológiailag tisztított szennyvizek aránya. az új létesítmény a főváros északi területén épülő lakótelepek és a meglévő ipari létesítmények szennyvizeinek tisztítását szolgálja. vizgyűjtő területe a budai oldalon az aranyhegyi pataktól északra, a pesti oldalon a hungária körút - kerepesi út és a rákosszentmihályi dombok alkotta vonaltól északra fekvő területek.

vörös ferenc, a fővárosi csatornázási művek igazgatója elmondta, hogy a későbbiekben több agglomerációs település csatornahálózata is kapcsolódhat a rendszerhez, így a budai oldalon budakalász, solymár, üröm és pilisborosjenő, a pesti oldalon göd, fót, mogyoród és kerepes-nagytarcsa. a tisztítómű szovjet tervek alapján készült. a munka nagyságára jellemző: a telep területének előkészítése 1974-ben kezdődött meg; 3.5 km hosszon készültek folyamszabályozó művek. a tisztítóművet 1977-ben kezdték építeni, a generálkivitelező a vízügyi építő vállalat volt. az építés során mintegy 10 ezer cölöpöt, 14 ezer köbméter betont használtak fel, beépítettek csaknem 9 ezer előregyártott vasbeton szerkezetet, több mint 60 kilométer csővezeték, s mintegy 200 zsilipet és tolózarat. /folyt. köv./

-ri/zsu/il

14.45 141284 2268

h

--

sb0045 4 150 mtib1052

hazánk és a szocialista országok: bővülő magyar-csehszlovák árucsereforgalom

1984. december 14. - dinamikus bővül a magyar-csehszlovák kereskedelem; az elmúlt négy év eredményeit figyelembe véve és a közelmúltban aláírt jövő évi árucsereforgalmi megállapodás alapján megállapítható: a forgalom az 1981-85-re előirányzott 14 százalékos növekedése helyett - összehasonlításon számolva - mintegy 25 százalékos bővülésre van kilátás.

a forgalomban a kétoldalu szállítások lényegében kiegyenlítettten bővültek; 1981-ben a kivétel, az ezt követő két évben a behozatal, majd ismét az export nőtt valamivel gyorsabban, míg a jövő évi terv szerint a szállítások azonos mértékben emelkedtek.

a két ország közötti árucsereforgalomban a legnagyobb részt - mintegy 55 százalékot - a gépipari termékek adják. a népgazdasági tervek összehangolásának eredményeként viszonylag jelentős a szakosodás a gépiparban, ami kedvező feltételeket teremt a kereskedelem dinamikus növekedéséhez is. hazánk például nagy mennyiségben szállít csehszlovákiába ugynevezett komplettáló gépipari részegységeket - hátsóhidakat, hidraulikát, pneumatikát, közúti járműszereket -, míg behozatalunkban a késztermékek aránya a döntő; közúti járművek, daruk, rakodógépek stb importja. olyan területeken is sikerült egymást kiegészítő termelési ágazatot találni, amelyben mindkét ország erőteljes fejlesztést hajt végre, ilyen például a szerszámgépipar és a mikroelektronika.

a forgalom 45 százalékát kitevő egyéb termékek egy részénél a szállítások további bővítésének lehetősége korlátozott, és így a forgalom stabilizálódása a jellemző. a két ország kereskedelmében olyan alapvető fontosságú termékekről van szó, mint a csehszlovák szén, koks, tüzálló anyagok, fa- és papíripari termékek, illetve a magyar bauxit, timföld, buza és a kukorica.

az áruforgalomnak csaknem egyötödét a fogyasztási cikkek alkotják. az export és import aránya itt is kiegyenlített. magyarországi főként konfekciót, kötött árut, bútort, gyógyszert szállít, csehszlovákiából elsősorban elektromos és elektronikus fogyasztási cikkek /rádió, magnó, porszívó, háztartási eszközök/ és ruházati termékek érkeznek. a bővülő forgalom mind fontosabb tényezője a választékcserének, amikor a belkereskedelmi fogyasztásra szánt áruk meghatározott részét a két ország partner kereskedelmi vállalatjai, áruházai kicserélik, ezzel is színesítve a kínálatot. e forma egyre inkább az alapellátás részévé válik. /mti/

fgy/fe jf/gw olt  
14.49 141284 2494

sb0046 4 160 mtib1053

uj közmű-létesítmények /2. rész/

az első szakasz 1.712 millió forintba került, így a beruházás a jövőhagyott költségkereten belül valósult meg.

cséry pál, a fővárosi vízművek igazgatója a csepel-szigeti beruházásról szólt. a korábban elkészült csepel i-ii.-es vízművek után a fővárosi tanács 1974-ben hagyta jóvá a harmadik vízmű fejlesztési tervét. a csepel-szigeten a vízmű első szakasza 1976-ban szigetujfalun, a második 1978 végére tökéletesen valósult meg. a program befejezését jelentő harmadik ütem vízkezelő művét ráckevén 1978-ban kezdték építeni, s a telepnek azokat a kutjait, amelyek vize minden kezelés nélkül iható, már 1983-ban üzembe helyezték. a ráckevei duna-ág mentén felépült vízmű 100 ezer köbméter vizet ad naponta. az itt nyert víz vas- és mangántartalma azonban meghaladja az előírt mértéket, ezért külön kezelőmű is épült, ahol a nyersvizet ózonkezeléssel és homokszűréssel teszik fogyaszthatóvá. mint elhangzott, a vízmű önmagában is alkalmas lenne egy 300 ezer lakosu város igényét kielégíteni. /mti/

-ri/zsu/-ár/mz olt

14.52 141284 1066

--

sb0047 4 150 mtib1054 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. december 14. - az európai nagyvárosok szombatira várható maximális hőmérséklete:

párizs	7 fok,
london	8 fok,
oslo	0 fok,
stockholm	-1 fok,
helsinki	-6 fok,
berlin	0 fok,
varsó	-3 fok,
leningrád	-4 fok,
moszkva	-7 fok,

kijev	-5 fok,
prága	-1 fok,
bécs	-1 fok,
róma	15 fok,
madrid	17 fok,
belgrád	1 fok,
bukarest	-2 fok,
szófia	1 fok,
athén	11 fok. /mti/

kf/sr/gw olt  
14.53 141284 0803

--

sb0048 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat/

vonatpótló autóbuszok

1984. december 14. - a mávinform közli, hogy felsővezeték-szerelés miatt a hét végén, december 15-én és 16-án 9 órától 15 óráig vácrátót és aszód között autóbuszok szállítják az utasokat. /mti/

kf/sr/il olt

14.54 141284 0247

--

sb0049 4 150 mtib1056

kitüntetés /barabás miklós/

1984. december 14. - az elnöki tanács barabás miklósnak, a központi statisztikai hivatal főosztályvezetőjének több évtizedes kiemelkedő szakmai munkássága és közéleti tevékenysége elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista Magyarországért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést nyitrai ferencné államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke pénteken adta át. /mti/

mi/sr/mz olt

14.56 141284 0462

h

--

sb0050 4 130 mtib1057

ballai lászló látogatása az nszk-ban

1984. december 14. - a német szocialdemokrata párt /spd/ meghívására ballai lászló, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője december 11. és 14. között látogatást tett a német szövetségi köztársaságban.

az mszmp kb osztályvezetője megbeszélést folytatott wolfgang roth-tal, az spd parlamenti frakciójának elnökhelyettesével. fogadta őt hans-jochen vogel, az spd frakció elnöke, valamint helmut schmidt, volt szövetségi kancellár. a friedrich ebert alapítvány felkérésére kerekasztal-megbeszélést folytatott szocialdemokrata gazdaságpolitikusokkal.

ballai lászló találkozott dr. peter lorenz-cel, a kancellári hivatal parlamenti államtitkárával, dr. hermann josef unland-dal, a parlament gazdasági bizottságának elnökével, dr. dieter von würzen-nel, a gazdasági minisztérium államtitkárával, továbbá a német ipari és kereskedelmi kamarák szövetségének több vezetőjével. megbeszélést folytatott dr. theodor waigel-lel, a kereszténydemokrata-keresztényszocialista /cdu-csu/ parlamenti frakció első elnökhelyettesével és matthias wissmann-nal, a cdu-csu frakció gazdaságpolitikai szóvivőjével. látogatást tett a class cégnél és a mercedes műveknél.

a szocialdemokrata politikusokkal, a kormányzati és üzleti körök vezető képviselőivel folytatott megbeszéléseken véleménycserét folytattak a világgazdasági helyzet időszerű kérdéseiről, továbbá a magyar-nszk gazdasági kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről.

az mszmp képviselője ellátogatott düsseldorfba, ahol wilhelm sprengler-rel és karl heinz schröder-rel, a német kommunista párt vezetősége elnökségének tagjaival, a kb titkáraival a két párt soronlevő feladatairól és a pártközi kapcsolatok továbbfejlesztéséről folytatott megbeszélést. /mti/

gg/-ár/mz olt

14.58 141284 1800

h

--

bel

- 36 -

1984.12.14.

sb0051 4 160 mtib1058

Lengyel fotókiállítás

1984. december 14. - Lengyel tájkép címmel fotókiállítás nyílt pénteken a budapesti történelmi múzeumban. a lengyel kultúra napjai egyik eseményeként, a magyar fotóművészek szövetsége támogatásával rendezett tárlaton a nagy hagyományú kielce-i tájfotó-iskola művészeinek mintegy másfélszáz alkotását - fekete-fehér tájkép-fotóját - láthatja a közönség.

a xx. század első évtizedében kielceben és környékén alakult meg az a fotóművészeti iskola, amely tudatosan alkalmazta a fotózás dokumentumjellegét a lengyel táj sokoldalú megörökítésére. az iskola iratlan esztétikai szabályait és kifejező eszközeit - a fekete-fehér képek tiszta és áttekinthető látványt adó technikáját - azóta fotósnemzedékek egész sora alkalmazta művészetében. a tárlaton az iskola követőinek, tizenhárom fotóművésznak az utóbbi 20 esztendő során készült képeit tekinthetik meg az érdeklődők.

a kiállítás január 6-ig látogatható. /mti/

kp/mi/-ár/mz olt

15.00 141284 0978

--

sb0052 4 150 mtib1059 /közönségszolgálat/

hidegebb idő - agrometeorológiai tájékoztatás

1984. december 14. - a múlt heti borongós, párás, többfelé ködös idő után e hét elejére a kárpát-medence időjárását kissé hűvösebb, gyors mozgású légtömegek határozták meg. megerősödött a szél, hatására megszűnt a pára, s a köd is feloszlott. majd mindenütt kisütött a nap, s így a nappali órákban 8 és 12 fokig melegedett fel a levegő, csupán északkeleten mértek 5 fok alatti értékeket. az elmúlt időszak időjárása kedvezett a mélyszántási munkáknak.

a jövő hét közepéig folytatódik a mostanihoz hasonló hideg idő. főként az ország keleti részén várható kisebb havazás, hózápor, számottevő csapadék azonban már nem valószínű. az éjszakai lehülés erősödik, -4 és -9 fok közötti hőmérséklet várható, míg napközben plusz 2 és -3 fokra lehet számítani. /mti/

kf/sr/gw olt

15.01 141284 0837

#

--

bel

- 37 -

1984.12.14.

sb0053 4 160 mtib1060

kisgaléria nyílt pécsett

1984. december 14. - pénteken a városban élő és alkotó képző- és iparművészek tárlatának megnyitásával új kisgalériát avattak pécsett. az időszakos kiállítások és művészeti kamaraprogramok megrendezésére hivatott bemutatóhely a belváros egyik rekonstruált öreg épületben kapott helyet. az egykori földszintes lakóháznak a tervezői-építői a mennyezet lebontásával a tetőszerkezetet is láthatóvá tették. a három teremből álló százhusz négyzetméteres kiállítóterem kívül az épületben a tárlatok előkészítését szolgáló raktárakat is létrehoztak. a ház szép belső udvara nyáron kisebb szabadtéri előadások tartására is alkalmas. a pécsi galéria „fiókjaként”, működő új kisgalériában a nagytól megszokott színvonalu, de kisebb helyigényű hazai és nemzetközi kiállítások megrendezését tervezik. a pécsi művészek alkotásait és arcképeit együtt bemutató első tárlatot, amelyet a város felszabadulásának negyvenedik évfordulója tiszteletére rendeztek, december 31-ig láthatják az érdeklődők a kisgalériában. /mti/

kász/bné/kz/mz olt

15.04 141284 1067

--

sb0054 4 160 mtib1061 /felhasználható: 17 órától!/  
szobortárlatok

1984. december 14. - kiss istván kossuth-díjas, <sup>Oriváló</sup> művész szobraiból nyílt kiállítás pénteken a kiskunhalasi általános művelődési központban. a január közepéig látható tárlaton az ismert köztéri szobrok - így a dózsa és a tanácsköztársasági emlékmű - alkotójának több mint félszáz művét mutatják be, köztük az említett kompozíciók kicsinyített másait, terveit, valamint történelmi személyiségek portréit.

a bajai józsef attila művelődési központban gyurcsek ferenc munkácsy-díjas szobrász műveiből nyitottak kiállítást. a művész több mint husz kő- és bronzszobra, rézdomborítása mellett grafikáit is bemutatja a december végéig látható tárlaton. /mti/

lak/bné,ká/mz olt

15.05 141284 0714

#

--

sb0055 4 160 mtib1062 /felhasználható: 17 órától/

iparművészek kiállítása mórton

1984. december 14. - szuppán irén munkácsy-dijas, érdemes művész textiljeiből és karsay judit kerámiáiból nyitottak kiállítást pénteken mórton, a városi művelődési központban.

a textiltervező iparművész - akinek munkáit eddig kilenc egyéni és husz csoportos kiállításon láthatták az érdeklődők - természetes anyagokból szőtt függönyökkel, terítőkkel falikárpitokkal mutatkozott be. a kerámikus - akinek alkotásait a hazai tárlatokon kívül prágában, pozsonyban, frankfurtban, moszkvában, erfurtban és kanadában is megismerhették a művészetkedvelők - világos színű, finoman diszített vázákat, dísz tárgyakat, tálakat állított ki.

közös tárlatuk január 13-ig tekinthető meg. /mti/

dáv/fné,ká/mz olt

15.06 141284 0755

..-

sb0056 4 150 mtib1063

befejezték a kukorica betakarítását fejeér megyében

1984. december 14. - az eddigi leghosszabb kukorica betakarítási idény fejeződött be az egyik legnagyobb tengeritermő vidékünkön, fejeér megyében. a hét utolsó munkanapjára több mint 80.000 hektárról törték le a kukoricát és szállították a szárítóba, illetve a magtárakba.

az idei ősz nem kedvezett a kukoricatermesztőknek, hiszen a szokottnál két-három héttel későbbben kezdhették meg a betakarítást, s mindvégig igen magas, 28-30 százalékos volt a szemek nedvességtartalma. emiatt éjjel-nappal dolgoztak a szárítóüzemek. a többletenergia kiadás 20-30 százalékkal növelte a termelők költségeit.

a megye mezőgazdasági üzeime végeztek az őszi mélyszántással is. /mti/

dáv/fné/mz olt

15.08 141284 0763

h

..-

sb0057 4 160 mtib1064

aradiak kiállítása békéscsabán

1984. december 14. - pénteken békéscsabán, a jókai színház előcsarnokában megnyílt az arad megyei kászójai szobrásztelep művészeinek kiállítása. az 1979 óta a világosi havasok egyik kies völgyében működő művésztelep a román szobrászok legjavát várja nyaranta. az arad és békés testvérmegyei kapcsolata jegyében most megnyílt békéscsabai tárlaton a kászójai kőszobrász-telep aradi tagjai mutatkoznak be. a kiállításon tizenegy szobor, s a művésztelep munkáját, az ott született műveket bemutató fényképösszeállítás látható.

a pénteki megnyitón nyolc tagu aradi művészeti küldöttség vett részt. /mti/

sam/ke,ká/mz olt

15.09 141284 0670

..-

sb0058 4 150 mtib1065

tűzállóanyagipari szakmai nap

1984. december 14. - magyar-osztrák kohászati tűzállóanyagipari szakmai napot rendeztek pénteken az ózdi kohászati üzemekben. programja során az ózdi gyár, valamint a kohászati gyárépítő vállalat képviselői meghallgatták az osztrák tűzállóanyagipari szakértők előadásait az üstmetallurgiánál és a folyamatos öntőműveknél használatos korszerű tűzálló anyagokról, amelyeket jelentős mennyiségben használnak fel az ózdi nagyüzemben.

az ózdi kohászati üzemek 1969-ben kötött szerződést tűzálló anyagok szállítására az ausztriai veitscher magnesitwerke céggel. az osztrák tűzállóanyagok minősége olyannyira megfelelt, hogy az eltelt 15 év alatt 100 tonnáról 10 ezer tonnára emelték évi megrendelését az ózdiak. /mti/

tre/tné,ká/mz olt

15.12 141284 0784

h

..-

sb0059 4 150 mtib1066 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. december 14. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása vasárnap reggelig:

ausztria:

változóan felhős, párás idő várható, kisebb havazás lehet. a hőmérséklet szombaton kora délután -2 és 3 fok, vasárnap hajnalban -2 és -7 fok között alakul.

cehszlovákia:

változóan felhős, párás idő várható, futó hózápor lehet. a hőmérséklet szombaton kora délután -3 és 1 fok, vasárnap hajnalban -5 és -10 fok között alakul.

szovjetunió:

változóan felhős idő várható, hózáporokkal. a hőmérséklet szombaton kora délután 0 és -5 fok, vasárnap hajnalban -7 és -12 fok között alakul.

románia:

változóan felhős idő várható, hózáporokkal. a hőmérséklet szombaton kora délután -4 és 1 fok, vasárnap hajnalban -6 és -11 fok között alakul.

jugoszlávia:

változóan felhős lesz az ég, hószállingózás, gyenge havazás lehet. a hőmérséklet szombaton kora délután -2 és 3 fok, vasárnap hajnalban -4 és -9 fok között alakul. /mti/

kf/il olt  
15.13 141284 1122

sb0060 4 150 mtib1067

a duna bizottság szakértői értekezletei

1984. december 14. - a duna bizottság márciusi, 42. ülészakán jóváhagyott munkaterv alapján december 3-tól budapesti két szakértői értekezlet foglalkozott a dunai hajózás feltételeinek javításával. a pénteken befejeződött tanácskozások eredményeit djordje lalosevic, a duna bizottság igazgatója foglalta össze az mti munkatársának.

elmondotta, hogy az értekezleteken - amelyeken hajózási, hidrotechnikai és hidrometeorológiai, valamint rádiótechnikai szakértők vettek részt - a duna menti országok illetékes szerveitől kért anyagok, vélemények, észrevételek felhasználásával ajánlásokat, javaslatokat dolgoztak ki a duna bizottság tavaszi ülészakára.

a bizottság titkárságának előterjesztése után a 8 dunai ország szakértői részletesen megvitatták a gyakorló hajósok mindennapi segédeszközének számító és a képzésben, az oktatásban is hasznosan alkalmazható dunai kézikönyv kéziratát, amelyet a bizottság következő ülészakán hagynak majd jóvá ujrakiadásra.

javaslat készült a tolt hajók elektromos ellátásának egységesítésére, a hajókon olyan dugaszolóaljzatok és dugaszolóvillák bevezetésére és alkalmazására, amelyek lehetővé teszik a különböző hajózási vállalatok hajóegységeinek, uszályainak összekapcsolását, s így a biztonságos áramellátást.

foglalkoztak azzal az ajánlás-tervezettel, amelynek bevezetése lehetővé teszi a hajók okozta vízszennyezések megelőzését. a szakértők megvitatták a valamennyi duna-híd adatait, leírását, rajzait tartalmazó „hidak albuma”, részletes tematikáját, valamint a vizállás előrejelzésének kérdéseit.

a rádióösszeköttetésekkel foglalkozó szakértői értekezlet egyik legfontosabb témája az ugynevezett közös frekvencia kiválasztása volt. ennek alapján ugyanis veszély, vagy szükség esetén a hajók egymással, vagy a parti állomásokkal azonnal rövidhullámu rádióösszeköttetést teremthetnek. megvitatták a nyilvános ultrarövidhullámu rádiókapcsolatokra vonatkozó ajánlás-tervezetet is, amelynek bevezetése akkor is lehetővé teszi a hajók biztonságos közlekedését, egymás közötti érintkezését, amikor azt a rossz látási viszonyok gátolják. a tanácskozáson a rádióigazgatási világkonferencia /warc/ záróokmányának határozatai alapján ajánlást készítettek elő a bizottságnak az új ultrarövidhullámu vész- és hívőfrekvencia bevezetésére a dunai hajózásban.

bel

- 42 -

1984.12.14.

a most befejeződött szakértői értekezletek hozzájárultak a dunai hajózás és a környezetvédelem további javításához, a víziközlekedés biztonságához, s egyben növelték a dunai hajózás operatív irányításának lehetőségeit is - hangsúlyozta djordje lalosevic./mti/

kf/gw sr rj olt  
15.28 141284 2672

--

sb0061 4 130 mtib1068 /embargó: 18.00 óráig!/  
üdvözlő távirata /ausztrália/

1984. december 14. - Lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte robert james lee hawke-t ausztrália miniszterelnökévé történt újralasztása alkalmából. várkonyi péter külügyminiszter bill hayden külügyminiszterhez intézett táviratot az esemény kapcsán. /mti/

fe -ár rj olt  
15.29 141284 0337

--

sb0062 4 160 mtib1069

a népi demokratikus átalakulás kezdetei - konferencia debrecenben

1984. december 14. - „a népi demokratikus átalakulás kezdetei és a magyar államiság”, címmel rendeztek konferenciát pénteken a debreceni akadémiai bizottság székházában. korom mihály, a történelemtudományok doktora, az mszmp kb politikai főiskolájának tanára bevezető előadásában az ideiglenes nemzetgyűlés és a kormány megalakulásának előkészítésével, megalakulásával, első intézkedéseivel foglalkozott.

a bevezető előadáshoz kapcsolódó referátumok kiemelték a nemzeti bizottságok szerepét az átalakulásban, foglalkoztak a demokratikus agrárforradalom előkészítésével, valamint a népi demokratikus hadsereg létrejöttével és szerepével. /mti/

szü/éva/kz/mz olt

15.29 141284 0752

h/

--

bel

- 43 -

1984.12.14.

sb0063 4 130 mtib1070 /embargó: 18.00 óráig!/  
üdvözlő távirat /mongolóia/

1984. december 14. - Lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte dumgin szodnomot, a mongol népköztársaság minisztertanácsa elnökévé történt kinevezése alkalmából. /mti/

fe -ár rj olt  
15.30 141284 0243

--

sb0064 4 130 mtib1071

elhunyt dr. maksay ferenc

1984. december 14. - dr. maksay ferenc, a magyar országos levéltár főlevéltárosa, a történelemtudomány doktora életének 68. évében elhunyt. temetése december 27-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

sa -ár rj olt  
15.32 141284 0263

--

sb0065 4 130 mtib1072

megemlékezés molnár erik akadémikusról

1984. december 14. - molnár erik akadémikus, a jeles marxista történész születésének 90. évfordulója alkalmából pénteken megkoszorúzták emléktábláját a magyar tudományos akadémia történettudományi intézetében, amelynek 1949-től haláláig - 1966-ig - igazgatója volt. az ünnepi megemlékezést pach zsigmond páál akadémikus, az intézet igazgatója tartotta. /mti/

na/mi/fe -ár rj olt  
15.33 141284 0433

h/

--

sb0066 4 150 mtib2001

az oktt ülése - környezetvédelem a közuti közlekedésben

1984. december 14. - pénteken a parlamentben ülést tartott az országos környezet- és természetvédelmi tanács, a testület tagjai egyebek között a harsági tőzégvagyon-gazdálkodásról és az ezzel kapcsolatos környezetvédelmi feladatokról folytattak eszmecsere-t. megállapították: Magyarország legértékesebb tőzégvagyon a harságban található, ám a korábbi évek csatornázási munkáinak hibái miatt itt a legnagyobb mértékű a tőzég pusztulása is. indokolt lenne a meglévő készletek fokozott védelme, a felhasználás szabályozása, gazdaságosabbá tétele - mutattak rá az ülésen. állást foglaltak amellett is, hogy az elkövetkező időszakban komplex védelmi-hasznosítási program kidolgozására van szükség.

ugyancsak szó volt a tanácskozáson a közuti közlekedés környezetvédelmi helyzetéről. az utóbbi másfél évtizedben a személygépkocsi-állomány 239 ezerről 1,350 ezerre nőtt, s jelentősen emelkedet a tehergépkocsik és az autóbuszok száma is. a fővárosban a napi átlagos forgalom a belső főutvonalakon mintegy 50 százalékkal, az országos főutvonalak bevezető szakaszain áthaladó járművek száma több mint kétszeresére emelkedett. amíg 1970-ben csak 800 ezer, addig az elmúlt évben már 2,300 ezer külföldi gépjármű érkezett az országba. mindezekkel együtt járt a környezet károsítás fokozódása; főképpen a levegő szennyezettsége és a zajártalom növekedett. a hazai járművek légszennyezése 30-40 százalékkal haladja meg a hasonló kategóriájú, korszerű gépkocsikét. az új járművek zajkibocsátása megfelel ugyan a hazai előírásoknak, de a gépek hangosabbak a fejlett motorizációjú országokban használtaknál. az utóbbi időben több intézkedést tettek az zaj és a légszennyezés csökkentésére. a tanács kedvező jelenségként értékelte, hogy - elsősorban az energiaracionalizációs program végrehajtásának, valamint a járműgyártás és a karbantartás fejlődésének hatására - lelassult a közuti közlekedés által okozott légszennyezés növekedési üteme.

környezetvédelmi szempontból is rendkívül kedvezőtlen, hogy emelkedik a járműpark átlagos életkora. hazánkban jelenleg átlagosan 7-8 évig futnak a kocsik. ez a szám 1990-re az előrejelzések szerint körülbelül 9,5-re növekszik, s emiatt a környezetkárosítás fokozódásával kell számolni. éppen ezért a testület szerint szükség lenne a mostaninál magasabb színvonalu karbantartásra, jobb alkatrészellátásra, valamint az üzem és segédanyagok minőségének fejlesztésére. fontos lenne a hazai járműgyártás és a környezetvédelmi műszergyártás továbbfejlesztése, egyes esetekben a hagyományostól eltérő üzemanyagok alkalmazása. /mti/

bi/gw sr rj olt  
15.39 141284 2648

/

-.-

sb0067 4 150 mtib2002

új lakberendezési kisáruház

1984. december 14. - új lakberendezési kisáruház nyílt pénteken kecskeméten, a petőfi sándor utcában. a „portéka”, elnevezésű boltot a bajai lakberendezési szövetkezet, a ramovill és a kelet-magyarországi tűzép hozta létre közös beruházással. hasonló üzletük már működik budapesten és debrecenben. sikerüket annak köszönhetik, hogy ezekben a tömegtermeléssel készült butorokat és kiegészítőket lakberendezők és formatervezők válogatják össze egységes stílusba. a kecskeméti bolt butorai például világos színűek, egyszerű vonalvezetésűek és természetes színű faanyagból készültek. ezekhez válogatják össze folyamatosan a kiegészítő tárgyakat - étkezési garnitúrákat, vázákat, világítótesteket és még a függönyöket is. /mti/

lak/bné/kz rj olt  
15.39 141284 0787

-.-

sb0068 4 160 mtib2003

kitüntetés /Lohr ferenc - föld ottó/

1984. december 14. - a népköztársaság elnöki tanácsa Lohr ferencnek, a mafilm nyugalmazott hangmérnökének több évtizedes munkássága elismeréseként, 80. születésnapja alkalmából a szocialista Magyarországért érdemrend kitüntetést adományozta.

x x x

az elnöki tanács föld ottónak, a mafilm igazgatójának több évtizedes, kiemelkedően eredményes filmszakmai munkássága elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista Magyarországért érdemrend kitüntetést adományozta.

a kitüntetéseket köpeczi béla művelődési miniszter pénteken adta át. /mti/

-és/zsu/bc/mz olt  
15.46 141284 0669

/

-.-

sb0069 4 150 mtib2004

grabochem - új külkereskedelmi vállalat alakult

1984. december 14. - grabochem néven új külkereskedelmi vállalat kezd meg január elején a működését. a győri/graboplast pamutszövő és műbörgyár, valamint a chemolimpex külkereskedelmi vállalat által alapított vállalat önálló külkereskedelmi tevékenységet folytat. alapítóinak pénteken győrött tartott sajtótájékoztatóján elmondták, hogy hazánk egyetlen műbörgyára, a graboplast, már több mint három évtizede üzleti kapcsolatban áll a chemolimpex-szel. ez a külkereskedelmi vállalat értékesítette külföldön a graboplast termékeit.

a győri gyár az idén már 46 millió négyzetméter műbört állít elő, együttesen 4 milliárd forint értékben, s ennek mintegy 30 százalékát külföldön, a világ 32 országában értékesítik. a győri gyár most újabb fejlesztés előtt áll: megkezdődött évi 5,8 millió négyzetméter műbör és viles-anyag termelésének technikai-technológiai előkészítése. az 1986-ban befejeződő beruházás mintegy 8 millió dollár értékű konvertibilis exportnövekedést tesz lehetővé. a tervezett termelésnövekedés azonban megköveteli, hogy jóelőre hozzájárassanak a piac előkészítéséhez. az új külkereskedelmi vállalatot, mint a sajtótájékoztató is hangsúlyozták, már e követelmény jegyében hozták létre. az alapító vállalatok mindenekelőtt gazdasági előnyt várnak tőle. a többletnyereség alapja a vásárlástól az eladásig érvényesülő érdekazonosság, a közös érdekeltségen alapuló magasabb színvonalú marketing-tevékenység lesz.

a grabochem már jövőre több mint 500 millió forint értékű graboplast-terméket akar eladni mind a szocialista, mind pedig a tőkés országokban. e mellett a közös külkereskedelmi vállalat bonyolítja 1985-től a graboplast importját is. a tulajdonosi szemlélettel áthatott üzletkötést, a közös érdekeltséget a külföldi vásárlásoknál is kamatoztatni kívánja a két alapító vállalat. /mti/

mzs/kz rj olt  
15.50 141284 1893

h

--

sb0070 4 160 mtib2006

emlékezés hidas antalra

1984. december 14. - hidas antal kossuth-díjas író születésének 85. évfordulója alkalmából a magyar írók szövetsége december 17-én, hétfőn 10 órakor siremlékavató ünnepséget rendez a mező imre uti temető művész-parcellájában.

e napon az író egykori lakóházán, a ii. kerületi sólyom lászló utca 2. számú épületen, 11.30-kor emléktáblát lepleznek le.

december 18-án a szovjet kultúra és tudomány házában a magyar rádió és a magyar írók szövetsége közös rendezésében „két nép egy költője”, címmel 17.30-kor irodalmi esten emlékeznek meg hidas antalról. a műsorban fellép berek katalin, bessenyei ferenc és oszter sándor. /mti/

mi/ri/zsu rj bc olt  
15.56 141284 0696

--

sb0071 4 150 mtib2007

bővült a debreceni telefonközpont

1984. december 14. - pénteken befejeződött a debreceni tábvbeszélő-főközpont bővítése: kétezer állomással növelték a kapacitását. az 1978-ban üzembe helyezett központ bővítése nemcsak a debreceni, hanem a balmazújvárosi, hajdusoboszlói, hortobágyi és nádudvari előfizetők telefonálási, távhívási lehetőségeit is javítja. a bővítéssel kapcsolatos telefonszámváltozásokat az ez alkalomból kiadott új telefonkönyv tartalmazza. /mti/

szü/éva/kz rj olt  
15.58 141284 0499

h

--

sb0072 4 150 mtib2008

## magyar-lengyel belkereskedelmi megállapodás

1984. december 14. - selmeci lajosné magyar és tadeusz przyborowski lengyel miniszterhelyettesek vezetésével szerdától péntekig budapestben tárgyalt a magyar népköztársaság és a lengyel népköztársaság belkereskedelmi delegációja. a megbeszéléseken megállapították, hogy a két ország belkereskedelmi választékcseré-forgalma évről évre dinamikusan fejlődik, az idén két és fél milliárd forintot meghaladó értékű áru cserélt gazdát.

a tárgyalások végeztével pénteken aláírták a jövő évi választékcseré- és műszaki-tudományos megállapodást. ennek értelmében 1985-ben az ideinél mintegy hét százalékkal több árut - magyar részről konzerveket, italárakat, lakásfelszerelési cikkeket, kozmetikai és ruházati termékeket, lengyel részről pedig mopedeket, kenping-kerékpárokat, üveg- és kristályárakat, valamint bőr- és műbőr cipőket - cserél a két ország belkereskedelme.

a megállapodás aláírásánál jelen volt jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

mg/tr/sr/mz olt

16.01 141284 1061

--

sb0073 4 130 mtib2009

## megjelent a társadalmi szemle decemberi száma

1984. december 14. - az mszmp központi bizottságának kongresszusi irányelveit százezrek tárgyalják meg a következő hetekben. az eredményes vitához nyújt segítséget katona istván „eszmecsere a kongresszusi irányelvekről”, című cikke.

az ipar és a mezőgazdaság fejlesztési együttműködéséről ad képet és távlati utmutatást kapolyi lászló. a nyilvánosság társadalmi szerepét fejtegeti tanulmányában h. varró rózsa.

„pártegység a mindennapokban”, címmel békés megyei pártmunkásokkal készített interjút gyenes lászló.

a „negyven éve”, című sorozatban ezúttal a két hazai munkáspárt 1944. szeptember és 1945. május között végbe ment újjászerveződési folyamatát ismerteti strassenreiter erzsébet.

/h/

az amerikai elnökválasztás végeredményének hátterét rajzolja meg vajda péter cikke, egyszersmind gazdasági-társadalmi helyzetképet is adva az egyesült államokról, politikájáról.

„az erkölcsi érték objektivitásáról”, címmel rozsnay ervin irt tanulmányt a folyóiratban.

vida gábor „az evolúciós elméletek evolúciója”, címmel a darwini elmélet megszületésének 125. évfordulóján a nagy tudósról, elődeiről és követőiről emlékezik meg.

a „konzultáció”, rovatban laki lászló csoportalakzatok és a közösségek lényegét, összefüggéseit világítja meg.

három főorvos szól hozzá a „forum”, rovatban az orvosi hálapénzről szóló eszmecserehez, kitágítva a témát az egészségügy más problémáira is.

a folyóiratot ezúttal tornyai jános nemrég váratlanul előkerült hagyatékából származó 11 festmény fotója illusztrálja. /mti/

k/bc rj olt  
16.06 141284 1630

--

sb0074 4 130 mtib2011

## tanácselnökök értekezlete /1. rész/

1984. december 14. - pénteken a parlamentben papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének vezetésével értekezletet tartottak a fővárosi, a megyei és a megyei városi tanácselnökök. somogyi lászló építésügyi és városfejlesztési miniszter, áttekintve a lakásgazdálkodásra vonatkozó 1982-ben megjelent határozatok végrehajtásának tapasztalatait, tájékoztatást adott az építési ágazat időszerű kérdéseiről, további feladatairól.

az ágazat ideai tevékenységéről szólva elmondotta: 1984-re vállalt kötelezettségeiket teljesítik. ezen belül az országban elkészül több mint 70 ezer lakás, s több kiemelkedő létesítményt is átadtak. így egyebek között megindult a forgalom az észak-budapesti közlekedési beruházások térségében, befejeződött a paksi atomerőmű újabb ütemének építése, s az operaház rekonstrukciója. az építőipar erőfeszítései az év utolsó időszakára meghozták az eredményeket - mondotta, hozzátéve: ez vonatkozik, ha nem is minden tekintetben, az építőanyag-ellátásra is. falazó anyagokból például most az egész ország területén tulkinálat mutatkozik, ami kedvezményes akciók

/h/

meghirdetését tette lehetővé. a téglaiipar 4-5 százalékkal többet termelt, mint amennyit vállalt, s vasbeton födémgerendákból is 25 százalékkal több került forgalomba a tavalyinál. tetőfedő anyagokból azonban még mindig hiány van, és ezen az importált tetőcserép is csupán enyhített.

a miniszter a továbbiakban rámutatott: mennyiségileg és minőségileg tovább javultak a lakásviszonyok, jobb és nagyobb lakások épültek. az építőipari árak növekedésének hatására azonban egyes rétegek, elsősorban a fiatalok, kedvezőtlenebb helyzetbe kerültek; ezen a pénzügyi hitelezés és az értékesítés rendszerének módosításával javíthatnak. a mennyiségi lakáshiány megszüntetése érdekében a továbbiakban is szükség lesz a házigyárakra - hangsúlyozta. arra azonban nagy figyelmet kell fordítani, hogy termékek az igényeknek megfelelőek, korszerűek legyenek, ezért indokolt a gyárak további minőségi és műszaki fejlesztése.  
/folyt. köv./

fr/zsu/mz  
16.25 141284 2102

--

sb0075 4 130 mtib2012

tanácselnökök értekezlete /2. rész/

somogyi lászló ezt követően a javuló teleküzellátásról, a kívánatosnál lassabban gyarapodó emeletráépítésekről és tetőtér-beépítésekről, s a magas költséggel járó, de halaszthatatlanul fontos tömbrehabilitációkról beszélt. az építőipari kapacitás helyzetét értékelve hangsúlyozta: a teljesítőképesség ugyan néhány területen csökkent - ez elsősorban budapesten és komárom megyében érezteti hatását -, de az ország nagy részén egyensúlyi helyzet alakult ki.

a miniszter bejelentette: jövőre az árszínvonal emelkedésének átlagos ütemét az építőiparé sem haladja meg, a növekedés 1984-hez képest átlagosan 6 százalék körül alakul. budapesten ezt esetleg valamivel meghaladhatja, vidéken pedig alacsonyabb lesz. jövőre nem terveznek hatósági áremelést az alapvető építőanyagok körében.

a tanácskozáson felszólaló tanácselnökök elsősorban a lakáshoz jutás anyagi terheinek növekedésével foglalkoztak, hangsúlyozva, hogy ez főként a fiatalokat és a többgyermekes családokat érinti hátrányosan, mert az ő jövedelmük az átlagosnál kisebb mértékben nőtt. borsod-zoltán, a vas megyei tanács elnöke javasolta: vizsgálják meg annak lehetőségét, hogy a szolgálati lakások leadásáért is

17

lehesse térítést fizetni. ez, ha kis mértékben is, de serkentené a lakásmobilitást.

gérnyi kálmán, a fővárosi tanács elnökhelyettese budapest lakásépítési gondjairól beszélt. elmondta, hogy decemberben háromezer lakást kellene a fővárosban átvenni ahhoz, hogy az ideai tervek teljesüljenek. zámbo józsef, győr város tanácselnöke a házigyári épületek felújításának gondjairól, benne a gyakori tetőszigetelési problémákról szólt. majoros lászló, borsod-abauj-zemplén megye tanácselnök-helyettese rámutatott: csökken a fizetőképes kereslet az otp-értékesítésű lakások iránt, s a családi házakat sem azok tudják felépíteni, akik az igénylési listákon szerepelnek. tiszta lászló, szabolcs-szatmár megye tanácselnöke a fiatal házaspárok és a gyermekes családok lakáshelyzetének javítására kidolgozott három éves helyi tanácsi programok maradéktalan megvalósításának fontosságát hangsúlyozta.

a vitában elhangzott az is, hogy tovább kell javítani az építőiparban érdekelt szervezetek ár- és költségelemző és ellenőrző munkáját, a hatósági ügyintézés. az árak kialakításában az építőipari vállalkozók versenyeztetése nagy szerepet játszhat, s a több variációban elkészülő tervek is választási lehetőséget nyújtanak majd. ennek kapcsán kibővíti a pályázati rendszert azzal a szándékkal, hogy a beruházók a legpraktikusabb megoldás mellett dönthessenek. /folyt. köv./

fr/zsu/mz  
16.28 141284 2610

--

sb0076 4 130 mtib2013

tanácselnökök értekezlete /3. rész/

az elhangzott kérdésekre és javaslatokra somogyi lászló, kállai lajos pénzügyminiszter-helyettes és szirmai jenő, az országos takarékpénztár vezérigazgatója válaszolt. az értekezlet papp lajos zárszavával ért véget. /mti/

fr/zsu/-ár/mz ie  
16.29 141284 0292

--

sb0077 4 130 mtib2014

a hnf budapesti bizottsága - bostai károlyné kitüntetése

1984. december 14. - a hazafias népfront budapesti bizottsága pénteki ülésén bostai károlyné vezető titkárt - érdemei elismerése mellett, ny\_ugdijba vonulása alkalmából - felmentette tisztségéből. eddig végzett munkájáért az elnöki tanács a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetésben részesítette. a kitüntetést trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át.

a bizottság megválasztotta peják emilt a hazafias népfront budapesti bizottsága vezető titkárának. /mti/

és/gg/bc rj ie  
16.38 141284 0582

--

sb0078 4 160 mtib2015

párkányi művészek kiállítása esztergomban

1984. december 14. - párkányi képzőművészek munkáiból nyílt kiállítás pénteken az esztergomi művelődési házban. félszáz festménnyel és grafikával mutatkoznak be a szlovák település alkotói.

a magyar és a szlovákiai város között egyre erősödnek a kulturális kapcsolatok. nemrégiben a párkányi színjátások szerepeltek nagy sikerrel esztergomban, s szlovák fuvósok is többször koncerteztek már a magyar városban. viszonzásul az esztergomi monteverdi kórus és a stáció együttes szomszédolt a duna tulsó partján. az irodalmi színpadok már eddig is szerepeltek kölcsönös vendégszereplést, s most ugyanezt tervezik a néptáncosok is. /mti/

ráb/kz rj ie  
16.39 141284 0705

--

sb0079 4 160 mtib2017

nemes endre muzeum pecsett

1984. december 14. - újabb életmű-gyűjteménnyel gyarapodott pécs: pénteken felavatták a nemes endre muzeumot, amely a svédországban élő festőművész alkotásait mutatja be. a pécsváradon született, most hetvenöt éves művész több mint kétszázötven festményt, akvarellt, rajzot, grafikát és kollázst ajándékozott a pécsi janus panonius muzeumnak. a káptalan utcai muzeum soron egy műemlék épületet ajánlott és újított fel pécs városa a nemes endre-alkotások bemutatására. a feltehetőleg középkori eredetű, kétszintes „kanonok-ház”, új funkciójában az utcának már az ötödik olyan épülete, amely muzeumi gyűjteményében a kortárs művészet jeles képviselőjének munkásságát tárja a látogató elé. /mti/

kász/bné,ká rj ie  
16.47 141284 0756

--

sb0080 4 160 mtib2018

jubiláló bányász kórus

1984. december 14. - fennállásának hatvanadik évfordulója alkalmából pénteken ünnepi hangversenyt adott a salgótarjáni bányász kórus. műsorán a többi között népdalcsokrok, muragelyi, schubert, Lőránd István és Lendvai Kamiló művei szerepeltek.

a salgótarjáni bányász kórus 1924-ben alakult meg bányász és kohómunkások dalköre néven; első karmestere Vilezsal Antal volt. a kórus rendszeresen látogatta az iparmedence településeit. a műsorba „becsempészett”, egy-egy tiltott forradalmi dalt. a kórusnak, baloldalisága miatt, gyakran meggyűlt a bajor hatóságokkal. 1928-ban például az egész énekkart bíróság elé állították, és minden dalosra egy hónapi börtönbüntetést és pénzbírságot szabtak ki. a felszabadulás után Maróthy Gyula Karnagy szervezte újjá a kórust, s csaknem harminc évig vezette a férfikart sikerrel sikerre, amit számtalan rádiószereplés, tv-és hangfelvétel, felvétel, kiténtetés, külföldi vendégszereplés fémjelez. /mti/

csiz/mfné,ká rj ie  
16.49 141284 1004

h

--

sb0081 1 130 mtib2019

az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának ülése /1./

1984. december 14. - a magyar népköztársaság 1985. évi állami költségvetésének tervezetében már kifejeződik népgazdaságunk egyensúlyi helyzetének javulása, tükröződnek azok az egyelőre szerény eredmények, amelyeket a gazdaságban elértünk, s a tervezett bevételek és kiadások várható alakulása biztosíthatja, hogy a nehezebb időszak után megélelnküljön gazdálkodásunk. így értékelte bognár józsef, az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának elnöke a költségvetés-tervezetet, amelyet a bizottság pénteki ülésén elfogadtak, azzal, hogy a parlament plénumának is elfogadásra javasolják.

az elmúlt napokban az országgyűlés valamennyi szakbizottsága megtárgyalta a költségvetés azon fejezeteit, amelyek a profiljukhoz tartozó területeket érintik, s most a terv- és költségvetési bizottság előtt - megbízottjuk révén - tolmácsolták véleményüket, észrevételeiket, mindegyik bizottság egyetértőleg foglalt állást a költségvetés előirányzatairól, javasolta elfogadásukat. ugyanakkor számos olyan témával is behatóan foglalkoztak a bizottsági üléseken, amelyek szorosan nem kapcsolódnak a költségvetéshez, az egyes területek munkájában azonban feltétlenül figyelmet kívánnak.

dr. pesta lászló, a szociális és egészségügyi bizottság elnöke tolmácsolta azt a képviselői véleményt, hogy a kivitelezők is sokszor felelősek egyes egészségügyi beruházások elhúzódásáért; ma már ugyanis nem annyira a pénz hiányzik egy-egy új létesítményhez vagy rekonstrukcióhoz, hanem inkább a kapacitás, vagy éppen a vállalkozó-szellem. gajdócsi istván, a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság elnöke a tanácsi munkával kapcsolatosan a fejlesztési alap körültekintő felhasználásával, az államigazgatásban, az igazságszolgáltatásban dolgozók bérének javításával kapcsolatban felmerült észrevételekről szólt. pap jános, a honvédelmi bizottság elnöke elmondta, hogy szorgalmazták a hivatásos tiszthelyettesek, tisztek jövedelmi viszonyainak, nem különben a sorkatonák ellátmányának felülvizsgálatát. cselőtei lászló, a mezőgazdasági bizottság elnöke arról számolt be: képviselőtársai a gép- és alkatrészellátás további javítását, a számítástechnika szélesebb körű alkalmazását sürgették, s hangsúlyozták az öntözési beruházások tekintetében a különböző ágazatok együttműködésének fontosságát. /folyt. köv./

of/fe nj ie  
17.02 141284 2388

#

--

sb0082 1 130 mtib2020

az országgyűlés terv- és....2. rész.

hosszu lászló, a kereskedelmi bizottság titkára elmondta, hogy a képviselők neheztelően szóltak a zöltségellátás idej gondjairól, s arról, hogy még mindig sokféle gyermekruházati cikkből, építőanyagból fogyatékos a kínálat. kezdeményezték, hogy az üzletek nyitvatartási idejét - különösen a hétvégi napokon - jobban igazítsák hozzá a lakosság megváltozott igényeihez. szilágyi gábor, az építési és közlekedési bizottság titkára, egyebek között beszámolt arról a képviselői értékelésről, hogy az építőipari szervezeteknek adott nagyobb önállóság magával hozta vállalkozó kedvük élénkülését is. a hírközlés területén változatlanul gond, hogy kevés a telefon. baráth endre, a kulturális bizottság titkára elmondta: örömmel nyugtázták, hogy a jövő évben megkezdődhet az új nemzeti színház építése. láng tibor az ipari bizottság részéről arról számolt be, hogy a többi között terítékre került az energiatakarékos háztartási berendezések gyártásának ügye, a műszaki fejlesztés témája, a bányászati munkaerő hiánya, a vállalatok és szervezeti egységeik érdekeltiségi rendszerének javítása.

hetényi istván pénzügyminiszter meglepéssel reagált arra, hogy a bizottságok - amelyek ülésein összesen 34 képviselő fejtette ki véleményét - módosító indítványok nélkül elfogadták a költségvetési tervezetet. a miniszter véleménye szerint a kormány, illetve az egyes tárcák munkájában majd hasznosítani lehet és kell a képviselők bíráló és kezdeményező észrevételeit.

ezután a terv- és költségvetési bizottság több tagja, így horváth lajos /baranya megye/, szabó kálmán /budapest/ és szurdi istván /budapest/, a költségvetés egyes fejezeteinek részleteivel kapcsolatos kérdéseket tett fel, amelyekre hetényi istván és pulai miklós, az országos tervhivatal elnökhelyettese válaszolt, majd bognár józsef berekesztette az ülést. /mti//

t of/tr -ár nj ie

17.05 141284 1903

#

--

bel

- 56 -

1984.12.14.

sb0083 4 160 mtib2021

dániel kornél kiállítása vácott

1984. december 14. - dániel kornél festőművész grafikáiból nyílt kiállítás pénteken vácott a városi könyvtár galériájában. dániel kornél hosszú évek óta él a duna mellékén, korábban a zebegényi szőnyi muzeum igazgatója volt, nevéhez fűződik a nyári képzőművészeti szabadiskola létrehozása. a jelenleg vácott élő művész tárlatát január 12-ig kereshetik fel a látogatók./mti/

vir/kz rj ie  
17.07 141284 0435

-. -

sb0084 4 150 mtib2022

vizműavatás dombegyházán

1984. december 14. - vízművet avattak pénteken a békés megyei dombegyháza községben. a társulati alapon, s mintegy 46 millió forintos beruházással létrehozott vízmű üzembehelyezésével 80 százalék fölé emelkedett békés megyében az egészséges, vezetékes vízzel ellátott falusi lakosok aránya. a megyében most már mindössze 8 olyan kis település van, ahol nincs vízmű, de a vii. ötéves terv végéig - ugyancsak társulati alapon - ezekben is megépítik./mti/

bty/ke/kz rj ie  
17.09 141284 0510

-. -

bel

- 57 -

1984.12.14.

sb0085 4 160 mtib2023

jakoby gyula festőművész tárlata

1984. december 14. - a műcsarnokban pénteken megnyílt jakoby gyula, csehszlovákiai festőművész kiállítása.

a tárlat anyagát a kassai kelet-szlovákiai galéria gyűjteményéből válogatták. átfogó képet mutat a festő egyes alkotói periódusainak jellegzetes munkáiból. a félszáz alkotás változatos témájú: életképek, portrék és más, a napi dolgokhoz kötődő művek szerepelnek a bemutatón.

a tárlat január 7-ig tekinthető meg. /mti/

di/zsu bc rj ierj ie  
17.12 141284 0507

-. -

sb0086 4 150 mtib2024

magyar-görög gazdasági tárgyalások

1984. december 14. - december 10-14. között budapestten tartotta harmadik ülését a magyar-görög gazdasági, ipari és műszaki együttműködési vegyesbizottság. a magyar delegációt melega tiber külkereskedelmi miniszterhelyettes, a görög küldöttséget kosztisz vaicosz nemzetgazdasági társmiszter vezette.

a tárgyalások célja azoknak a konkrét lehetőségeknek és intézkedéseknek a meghatározása volt, amelyek alapján az árucseré mindkét irányban dinamikusan bővíthető, ugyanis a magyar-görög árucseretorgalomnak a hetvenes évek második felére jellemző növekedése görögország közös piaci csatlakozásával megtorpant.

az ülésen megállapították, hogy a közeljövőben várható több - például magyar motorvonatok és oktatási berendezések szállításáról kötött - szerződés teljesítése.

a vegyesbizottsági ülés alkalmával a két delegáció törekedett új termékek, illetve területek bevonására az árucserébe. szó volt magyar egészségügyi berendezések, vasuti gördülőanyagok, kikötődaruk, gyógyszeripari termékek, mezőgazdasági cikkek rendszeres szállításáról. a görög fél szorgalmazta, hogy a magyarország által hagyományosan vásárolt termékeken /citrusfélék, dohány, mazsola, textilipari alapanyagok/ túlmenően hazánk vásároljon görög iparcikkeket is.

h

a görög tárgyalópartnerek hangsúlyozták, hogy előnyben részesítik azokat a vállalatokat, amelyek hosszú távú termelési együttműködési szerződésekkel, görög partnerek bevonásával hajlandók résztvenni a görögországi iparfejlesztési programok megvalósításában. erre vonatkozóan a delegációvezetők - magyar javaslatokat is tartalmazó - jegyzőkönyvet irtak alá. /mti/

fe/sr/zsu ie  
17.13 141284 1685

..-

sb0087 4 150 mtib2025

kgst szabványügyi tanácskozás

1984. december 14. - székér gyulának, a magyar szabványügyi hivatal elnökének vezetésével hazaérkezett az a delegáció, amely varsóban, december 9. és 12. között részt vett a kgst szabványügyi együttműködési állandó bizottság 56. ülésén. a bizottság javaslatot alakított ki a szocialista országok közötti külkereskedelemben forgalmazott termékek minőségértékelési és tanúsítási rendszerének kgst-szabványok szerinti kidolgozására.

az ülésen 185 újabb kgst-szabványt fogadtak el, amelyek a kgst-országok közötti együttműködést segítik. a szabványok egyebek közt a szerszámgépek részegységei, az orvosi eszközök, a nukleáris műszerek, a gördülő csapályak, valamint a nemzetközi autópályák műszaki előírásait tartalmazzák. /mti/

mg/gg sn rj ie  
17.15 141284 0793

h

..-

sb0088 4 130 mtib2027

munkásör parancsnokok évváró értekezlete

1984. december 14. - évváró értekezletet tartottak a munkásör parancsnokok pénteken budapesten. a tanácskozáson lakatos ernő, az mszmp kb agitációs és propagandaosztályának vezetője és berecz jános, a népszabadság főszerkesztője időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről tartott tájékoztatót.

borbély sándor országos parancsnok az idén végzett munkát értékelte, megállapította: a munkásörök jó színvonalon hajtották végre politikai, kiképzési feladataikat. az értekezleten szóltak arról is, hogyan készülnek a munkásörök hazánk felszabadulásának 40. évfordulójára, s miként dolgozzák fel az mszmp központi bizottsága xiii. kongresszusi irányelveit. /mti/

és mi rj bc ie

17.18 141284 0736

..-

sb0089 4 180 mtib2028

időjárásjelentés

1984. december 14. -

előrejelzés az ország területére szombat estig:

változóan felhős, hideg idő, néhány helyen még lehet kisebb havazás is. a szél mérsékelte marad. a hőmérséklet csúcserőke -4 és plusz 1 fok között valószínű. /mti/

rj ie  
17.26 141284 0333

h

..-

sb0090 4 160 mtib2029

a fiatal iparművészek stúdiójának kiállítása

1984. december 14. - megnyílt a fiatal iparművészek stúdiójának első nyilvános kiállítása pénteken az Ernst muzeumban.

a 35 éven aluli alkotókat tömörítő szervezet fele tagságának, mintegy másfélszáz művészek a munkáit mutatják be: zömmel mindennapi használatra szánt tárgyakat. a kiállítás a fiatalabb művészgenerációhoz tartozók esztétikai gondolkodásmódjáról ad képet. szembevetve ezúttal is, hogy nagy a különbség az Ernst muzeumban látható tárgyak és a kereskedelemben kapható eszközök színvonala között. a bemutatkozó művészek a kereskedelmi és gyártási nehézségek ellenére szeretnék elérni a környezet szebbé tételét. közülük többen most is gyárakban, vagy tervezőirodákban dolgoznak, de kiállított alkotásaik nem a munkahelyükön végzett tevékenységük eredményei. az ellentmondás feltehető oka: a gyári szükségletek nem találkoznak az alkotók valóságos művészi elképzeléseivel, és a vásárlók jelentős részének igényeivel sem. ezek a problémák azonban nem gátolják az alkotói fantázia kibontakozását, s az Ernst muzeumban gondolatilag és formailag változatos tárlattal találkozhat a közönség.

a kiállítás január 14-ig tekinthető meg. /mti/

di/tr rj ie  
17.34 141284 1229

--

sb0091 4 150 mtib2030

a szakszervezetek országos tanácsának ülése /4. rész/

a szot titkárának beszámolóját vita követte. a tanácskozáson Faluvégi Lajos is felszólalt.

utalt arra, hogy a gazdaságirányítás korszerűsítésének előkészületei során a társadalmi szervezetek is széles körben megvitatták az 1979. óta folytatott gazdaságpolitika tapasztalatait, s egyhangú a véleményük, hogy ez a gazdaságpolitika eredményesnek bizonyult. sikerült megőrizni az ország fizetőképességét, és a tervezettnél valamivel előbb elkezdtek az ország adósságállományának a csökkentését. a gazdasági élet bizonyos területein - mint például az energiaszektorban, a munkaszervezésben - az intenzív fejlődés jegyei kezdenek kibontakozni. mindezt nagyon nehéz körülmények között sikerült elérni. a kormány tisztában van azzal - mondotta -, hogy ezekben az években az iparvállalatok rendkívül

//

szorító külpiaci feltételekkel, alacsony fejlesztési-beruházási lehetőségekkel, anyagellátási és importgondokkal küzdöttek. a mezőgazdaságban három éven keresztül nagy területeket aszály sújtott, erőteljesen csökkentek a mezőgazdaságiértékesítési árak a nemzetközi piacon. egyes vállalatoknak - a beruházások csökkenése miatt - rendelkezésihiánnyal kellett szembenézniük. eredményeinket ezekben a nehéz években csak a dolgozók áldozatkész helytállásával, s kiegyensúlyozott társadalmi közmegegyezésnek a létrehozásában kedvező légkörnek, a társadalmi közmegegyezésnek a létrehozásában nagy jelentőségű tényező a szakszervezetek és a kormányzati szervek együttműködése, amely tovább szilárdította a közös munka alapjait.

a miniszterelnök-helyettes azután arról szólt, hogy a jövő évi népgazdasági terv egyik legfontosabb követelménye, hogy tovább javítsuk a népgazdaság külkereskedelmi egyensúlyát, s csökkentsük az adósságállományt. a másik fontos teendő, hogy megállítsuk a reálbérek és a beruházások csökkenését. ez azonban csak akkor lehetséges, ha növekednek a népgazdaság teljesítményei, fokozódik a termelés üteme, csökkennek a termelési költségek. nagyon fontos az irányítási rendszer továbbfejlesztése. tudatos elgondolás eredménye, hogy a szabályozók valamennyi területen a korábbiaknál nagyobb követelményeket támasztanak. a cél tehát nem az, hogy a vállalatoktól többet vonjanak el. a szabályozórendszer mértékeit úgy határozták meg, hogy ahol dinamikus a fejlődés, ott mérséklődik az elvonás aránya. a szabályozórendszer tehát azoknak kedvez, akik magas jövedelmezőséggel termelnek és erőteljesen tudják növelni nyereségüket. /folyt. köv./

sl/tr/mz

17.45 141284 2540

--

sb0092 4 130 mtib2031

enrique de la Mata a vöröskereszt országos vezetőségének ülésén

1984. december 14. - a magyar vöröskereszt országos vezetősége pénteken rendkívüli ülést tartott a szervezet székházában. a tanácskozáson - amelyen részt vett dr. Medve László egészségügyi miniszter is - Enrique de la Mata, a vöröskereszt és vörös félhold társaságok ligájának elnöke tájékoztatta az országos vezetőséget a liga tevékenységéről, a vöröskereszt céljáról, feladatairól.

elmondta: a ligában, amelynek csaknem 140 nemzeti vöröskereszt társaság a tagja, most azon is munkálkodnak, hogy regionális irodákat létesítsenek. a vöröskereszt 120 évvel ezelőtt alakult

//

azért, hogy háboru idején enyhítse a sérültek szenvedéseit, védelmet nyújtson a polgári lakosságnak, a hadifoglyoknak. napjainkban azonban tevékenysége nem szorítkozhat a háboruban megsérült emberek ápolására. elsőszámu feladata: elősegíteni a háboruk megelőzését.

szólt arról is, hogy a liga vezetősége az ensz-szel és más nemzetközi szervezetekkel együttműködve elősegíti a lakosság egészségvédelmét, szociális ellátását. az emberiség lelkiismeretére appellál: akadályozzák meg, hogy gyermekek milliói pusztuljanak éhen a világ sok országában, s támogassák az idős embereket.

a továbbiakban elismeréssel szólt a magyar vöröskeresztnek a béke védelméért folytatott erőfeszítéseiről, arról, hogy az utóbbi években a magyar nép több mint hatvan országba, százmillió forint értéket meghaladóan küldött segélyt.

az ülésen dr. gegesi-kiss pál, a magyar vöröskereszt elnöke átadta enrique de la mata-nak a nemzetközi vöröskereszt céljainak, programjának megvalósítása érdekében kifejtett tevékenysége elismeréseként a magyar vöröskereszt legmagasabb kitüntetését, a vöröskereszt megalapítójának emlékére létesített henri dumant emlékérmét.

x x x

enrique de la mata, aki kétnapos látogatása során megbeszéléseket folytatott a magyar vöröskereszt vezetőivel a vöröskeresztes mozgalom időszerű kérdéseiről, pénteken elutazott hazánkba. /mti/

fe bc rj ie  
17.46 141284 2033

-.-

sb0093 4 160 mtib2032 /felhasználható: 19.00 órától/

a „slask,, ének és táncgyűttes székesfehérváron

1984. december 14. - pénteken este a székesfehérvári vörösmarty színházban lépett közönség elé a hazánkban vendégszereplő lengyel „slask,, állami ének-és táncgyűttes. a 136 tagu egyűttes nagyszerű műsora a lengyel folklór legszebb dalaiból, táncaiból adott izelítőt a dunántúli város közönségének. /mti/

dáv/fné rj ie  
17.46 141284 0386

//

-.-

sb0094 4 150 mtib2033

a szakszervezetek országos tanácsának ülése /5. rész/

a szabályozórendszer - mondotta - egyben bizonyosfajta hatékonysági mércéje is a vállalatoknak, az ágazatoknak. az ezzel kapcsolatos tapasztalatokat a kormányzat értékelni fogja, és ezeket az új ötéves terv kidolgozásakor is felhasználja.

a továbbiakban a miniszterelnök-helyettes elismerően szólt arról a munkáról, amellyel a szakszervezetek hozzájárultak a szabályozórendszer továbbfejlesztéséhez, az új vállalati irányítási formák kialakításához, a vállalati szociális és jóléti feladatok irányának meghatározásához. mint mondotta, a kormány a továbbiakban is számít a szakszervezetek közreműködésére. ilyen közös feladat egyebek között egy társadalmilag igazságosabb jövedelemelosztási, adózási rendszer kidolgozása, a hosszabb távu szociálpolitikai koncepció kialakítása, amely igazságosabban, a rászorultság alapján osztja el a szociálpolitikai célokra rendelkezésre álló javakat.

a kormány és a szakszervezetek együttműködése a hetedik ötéves terv készítése során új elemekkel is bővül. a kormány a terv készítéséhez a szakszervezetek véleményét két szakaszban kívánja megismerni, vagyis a szakszervezetek álláspontját már az előkészítés szakaszában is kikéri, majd később a tervezés menetében ismét számít a szakszervezetek véleményére. a tanácsok hatáskörének, a vállalatok önállóságának növekedésével mélységében is bővül a kormányzati szervek és a szakszervezetek együttműködése. egyre növekszik például az ágazati szakszervezetek és a minisztériumok, valamint a szakszervezetek megyei tanácsai és a tanácsok kapcsolatainak, nézeteik egyeztetésének jelentősége, hiszen az ágazatok, a szakmák gondjait, a helyi problémákat a legeredményesebben saját szintjükön oldhatják meg. /folyt. köv./

sl/tr/mz  
17.49 141284 1793

//

-.-

sb0095 4 180 mtib2034 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. december 14. - forgalmi rend-változás angyalföldön: a váci utra a dagály és a rozsnay utca közötti utcákból nem lehet behajtani. a terelőút a városból kifelé: vágó béla utca - maderász viktor utca - főveny utca; befelé: rozsnay utca - vágó béla utca. a rozsnay utca a váci uttól a vágó béla utcáig, illetve a hajdu utcától a vágó béla utcáig egyirányu. erre járnak a 3v, a 43, a 43-as gyors, a 84-es gyors és a 182-es autóbuszok is. a váci uton a 20-as volán autóbuszának megállóját a forgách utcából az elzett gyár elé helyezték. ezzel egyidőben - közműépítési munkák miatt - a frangepán utcát egyirányusították a röppentyű utcától a váci utig.

felújítási munkák miatt - várhatóan vasárnap 18 óráig - kikapcsolták a jelzőlámpákat a gellért téren.

autóbuszok közlekednek:

- hétfőtől szombatig, naponta 8.30 és 13.30 között a 62-es villamosok helyett a bosnyák tér és a máv-telep, a 67-es villamosok helyett a mexikói ut - erzsébet királyné utja kereszteződés és a máv-telep, a 69-es villamosok helyett a vonal teljes hosszában;

- szombatról vasárnapra, vasárnapról hétfőre, hétfőről keddre, keddről szerdára és szerdáról csütörtökre virradó éjszaka 20.25-től 4.20-ig a 4-es és 6-os villamosok helyett a marx tér és a moszkva tér között;

- hétfőről keddre és péntekről szombatra virradó éjszaka 23.40 és 4 óra között a 47-es villamosok helyett a teljes vonalon. /mti/

sa bc rj ie  
17.49 141284 1454

h

--

sb0096 4 150 mtib2035

a szakszervezetek országos tanácsának ülése /6. rész/

végül a minisztertanács elnökhelyettese a kormány nevében sok sikert kívánt a szakszervezetek további munkájához.

a tanácsülés egyhangulag elfogadta az 1985. évi népgazdasági tervvel kapcsolatos szakszervezeti feladatokról szóló beszámolót.

ezután személyi kérdésekről tárgyaltak.

a szakszervezetek országos tanácsa dr. csehák juditot - érdemei elismerésével - felmentette a szakszervezetek országos tanácsa, a szot elnöksége és titkársága tagjainak sorából és titkári funkciójából, mivel a népköztársaság elnöki tanácsa a minisztertanács elnökhelyettesévé választotta meg.

a tanácsülés dr. nagy sándort kooptálta a szakszervezetek országos tanácsának tagjai sorába, és megválasztotta a szot elnöksége, illetve titkársága tagjának, a szot titkárának. /mti/

sl/gg/mz ie

17.50 141284 0867

--

sb0097 4 160 mtib2037

udvardi erzsébet kiállítása

1984. december 14. pénteken a vigadó galériában megnyílt udvardi erzsébet festőművész tárlata.

a kiállításon bemutatják a balaton mellett élő művész számos, többnyire az utóbbi időben készült alkotását. a gyakran helyi motívumokat felhasználó művek gazdag festői látásmódot tükröznek. a változatos tematikát az ihlető művészi környezet, a badacsonyi környéki táj füzi egységbe.

a kiállítás január végéig tekinthető meg. /mti/

di bc rj ie  
18.07 141284 0493

h

--

bel

- 66 -

1984.12.14.

sb0098 4 130 mtib2038

orvosok a nukleáris háboru megelőzéséről

1984. december 14. - a nukleáris háboru megelőzéséért folyó világméretű orvosmozgalom céljáról és eredményeiről tanácskoztak pénteken az észak-budai egészségügyi intézmények orvosai a hazafias népfront xii. kerületi bizottságának és orvosklubjának rendezvényén, az országos onkológiai intézetben. dr. hollán zsuzsa akadémikus, a nukleáris háboru megelőzéséért nemzetközi orvosmozgalom alelnöke elmondta, hogy az alig négy éve indult orvosmozgalom gyorsan vált világméretűvé és ma már 150 ezer orvost képvisel a világ különböző országaiban. hangsúlyozta: az orvosok erkölcsi kötelessége, hogy harcoljanak az emberek 100 milliós életét és egész földi létünket fenyegető legnagyobb veszedelem ellen.

a tanácskozáson dr. eckhardt sándor, az országos onkológiai intézet főigazgatója, az országos béketanács tagja tájékoztatta a résztvevőket az obt tevékenységéről. /mti/

me ár rj ie  
18.09 141284 0944

-.-

sb0099 4 160 mtib2039

ünnepi est a kossuth klubban

1984. december 14. - a tit budapesti szervezete és a józsef attila szabadegyetem létrejöttének, illetve működésének 30. évfordulója alkalmából ünnepi estét rendeztek pénteken a kossuth klubban. megemlékező beszédet pirityi sándor, a tit budapesti elnöke mondott.

az évforduló alkalmából rottler ferenc, a tit országos főtitkára kitüntetések, elismeréseket adott át. bugát páál érmet kapott kardos lajos pszichológus, nyugalmazott egyetemi tanár. a tit budapesti elnökségének elismerő oklevelét százötten, a tit aranykoszorus jelvényét ötvenegyen, illetve a tit országos elnökségének elismerő oklevelét negyvenkilencen vehették át. /mti/

na/zsu bc rj ie  
18.27 141284 0704

#

-.-

bel

- 67 -

1984.12.14.

sb0100 4 130 mtib2041

eszperantisták békegyűlése

1984. december 14. - békegyűlés ~~tartott~~ <sup>lést tartott a magyar eszperantó</sup> szövetség békebizottsága pénteken budapesten a vakok és gyengénlátók országos szövetsége kulturtermben. a ludoviko lazaro zamenhof, az eszperantó nyelv megalkotója születésének 125. évfordulója alkalmából tartott rendezvényen fodor istván, az országos béketanács titkára beszédében kiemelte: az eszperantista mozgalom a népek kölcsönös szót értését, a békés egymás mellett élést szolgálja, a világ békemozgalmának is sajátos és aktív részeseként. jáki ferenc, az eszperantó állami vizsgabizottság vezetője, a békegyűlés másik előadója, zamenhof munkásságát méltatta.

a gyűléssel egyidőben a szövosz pályázatán díjat nyert, béketémájú gyermekrajzok kiállítása nyílt. a rendezvény magyar-eszperantó nyelvű kulturális műsorral ért végett. /mti/

-és/tr/mz ie

18.46 141284 0868

-.-

sb0101 4 150 mtib2047

veress péter hazaérkezett moszkvából

1984. december 14. - veress péter külkereskedelmi miniszter pénteken este hazaérkezett moszkvából, ahol részt vett a kgst külkereskedelmi állandó bizottságának ülésén. /mti/

tr sr rj ie  
20.33 141284 0238

ds

-.-

sb0102 4 180 mtib2050

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. december 14. -

sb0001 kisz-es kezdeményezések a lakásgondok enyhítésére /1. rész/  
 sb0002 kisz-es kezdeményezések a lakásgondok enyhítésére /2. rész/  
 sb0003 magyarország 1944-ben  
 sb0004 ezüstvasárnapi készülődés /1. rész/  
 sb0005 ezüstvasárnapi készülődés /2. rész/  
 sb0006 beruházási támogatás a mezőgazdaságban  
 sb0007 forte-mérleg  
 sb0008 bővülő kooperáció  
 sb0009 teflon-edények belföldre és exportra  
 sb0010 szerelőmunka közel-keleten  
 sb0011 napi hatszáz sertés nádudvarról  
 sb0012 alma helyett almalé  
 sb0013 fásítás a vasműben  
 sb0014 vesszőaratás a hanságban  
 sb0015 díszek a parlamenti fenyőfára  
 sb0016 új bemutatóterem  
 sb0017 filmjeink a nagyvilágban  
 sb0018 könyv fejr megye madarairól  
 sb0019 hazel o,connor az erkel színházban  
 sb0020 kerékpárutak épülnek szegeden  
 sb0021 saturnus-programok  
 sb0022 a szakszervezetek országos tanácsának ülése /1. rész/  
 sb0023 lottó nyerőszámok  
 sb0024 a szakszervezetek országos tanácsának ülése /2. rész/  
 sb0025 a szakszervezetek országos tanácsának ülése /3. rész/  
 sb0026 nemzetközi kisállattenyésztési kiállítás  
 sb0027 új volán-iroda  
 sb0028 a hajdu-bihar megyei tanács ülése - fejlesztés  
 sb0029 elhunyt jakab jános  
 sb0030 elhunyt szaton rezsóné  
 sb0031 elhunyt ungeher károly  
 sb0032 elhunyt fesztbaum gyuláné  
 sb0033 bűnmegelőzési társadalmi tanács békéscsabán  
 sb0034 losonczy pál fogadta a vöröskereszt és a vörös félhold ...  
 sb0035 tiszta víz - zacskóban  
 sb0036 halálos balesetek  
 sb0037 szlovákiában a paksi munkáskórus  
 sb0038 melioráció a balaton védelmére  
 sb0039 békéscsabai táncosok aradon  
 sb0040 időjárásjelentés  
 /folyt. köv./ -vi/mz  
 21.04 141284 1639

as

--

sb0103 4 180 mtib2051

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 újra megnyílik a régi képtár  
 sb0042 fotószalon szekszárdon  
 sb0043 autó-sorszámok  
 sb0044 új közmü-létesítmények /1. rész/  
 sb0045 magyar-csehszlovák árucseré  
 sb0046 új közmü-létesítmények /2. rész/  
 sb0047 az európai nagyvárosok hőmérséklete  
 sb0048 vonatpótló autóbuszok  
 sb0049 kitüntetés /barabás miklós/  
 sb0050 ballai lászló látogatása  
 sb0051 lengyel fotókiállítás  
 sb0052 hidegebb idő - agrometeorológiai ...  
 sb0053 kisgaléria nyílt pécsett  
 sb0054 szobortárlatok  
 sb0055 iparművészek kiállítása móron  
 sb0056 befejezték a kukorica ...  
 sb0057 aradiak kiállítása békéscsabán  
 sb0058 tűzállóanyagipari szakmai nap  
 sb0059 a környező országok időjárása  
 sb0060 a дума bizottság értekezlete  
 sb0061 magyar vezetők üdvözlő távirata  
 sb0062 a népi demokratikus átalakulás  
 sb0063 lázár györgy üdvözlő távirata  
 sb0064 elhunyt dr. maksay ferenc  
 sb0065 koszoruzás /molnár erik/  
 sb0066 az oktt ülése - környezetvédelem  
 sb0067 lakberendezési kisáruház  
 sb0068 kitüntetés /lohr ferenc - .../  
 sb0069 grabochem - új külkereskedelmi vállalat  
 sb0070 emlékezés hidas antalra  
 sb0071 debreceni telefonközpont  
 sb0072 magyar-lengyel belkereskedelmi  
 sb0073 megjelent a társadalmi szemle  
 sb0074 tanácselnökök értekezlete /1. rész/  
 sb0075 tanácselnökök értekezlete /2. rész/  
 sb0076 tanácselnökök értekezlete /3. rész/  
 sb0077 a hmf budapesti bizottsága  
 sb0078 párkányi művészek  
 sb0079 nemes endre muzeum  
 sb0080 jubiláló bányászokórus  
 /folyt. köv./ mz  
 21.04 141284 1476

as

--



sb0104 4 180 mtib2052

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 az országgyűlés terv és költségvetési biz. /1. rész/  
 sb0082 az országgyűlés terv és költségvetési biz. /2. rész/  
 sb0083 daniel kornél kiállítása  
 sb0084 vízműavatás dombegyháza  
 sb0085 jakoby gyula festőművész tárlata  
 sb0086 magyar-görög gazdasági tárgyalás  
 sb0087 kgst szabványügyi tanácskozás  
 sb0088 munkásör-parancsnokok értekezlete  
 sb0089 időjárásjelentés  
 sb0090 a fiatal iparművészek stúdiója  
 sb0091 a szot ülése /4. rész/  
 sb0092 enrique de la mata a vöröskereszt ülésen  
 sb0093 a „slask,, együttes  
 sb0094 a szot ülése /5. rész/  
 sb0095 a szot ülése /6. rész/  
 sb0096 udvardi erzsébet kiállítása  
 sb0097 orvosok a nukleáris háború megakadályozásáért  
 sb0098 ünnepi est a kossuth klubban  
 sb0099 eszperantisták békegyűlése  
 sb0100 veress péter hazaérkezett  
 sb0101 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0102 tartalomjegyzék /2. rész/  
 sb0103 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztette: sebestyén tibor  
 oltványi ottó  
 izsák erika

/mti/ rj - v é g e -  
 21.05 141284 1141

--

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60:008/X

**Belföldi hírek**

budapest, 1984. december 15.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

áfb-vállalkozások - havas péter nyilatkozata /1. rész/

1984. december 15. - az állami fejlesztéspolitikát elősegítő pénzügyintézet, az állami fejlesztési bank mind több elemmel gazdagítja tevékenységét. a változásokról, a banki munka fejlesztéséről és az új kezdeményezések tapasztalatairól havas péter, az állami fejlesztési bank vezérigazgatója tájékoztatta pichler ferencet, az mti munkatársát.

- a banki tevékenység fejlesztésével kapcsolatban jövőre módosul az áfb belső szervezete - mondotta. különválasztjuk az infrastrukturális fejlesztések és a termelővállalatok beruházásainak finanszírozásával foglalkozó szervezeti egységeket, mivel az utóbbi területen mindinkább üzleti módszereket kívánunk alkalmazni. az e célra létrehozott szervezet foglalkozik majd a vállalati döntésü, állami támogatást is élvező fejlesztések üzleti jellegű hitelezésével is. a részlegben fokozzuk a tisztán üzleti célú bankári tevékenységet úgy, hogy később a szervezetből leánybankot hozhassunk létre. emellett általában is fejlesztjük bankhálózatunk működését. arra törekszünk, hogy minél teljesebb mértékben kiszolgáljuk ügyfeleinket. bővítjük a vidéki bankfiókok és igazgatóságok hatáskörét, ezzel is gyorsabbá téve az ügyintézkést. ezen túl csakis fontos esetekben kell a budapesti központhoz fordulniuk, s mivel növekszik önállóságuk, az eddiginél eredményesebben működhetnek együtt az ügyfelekkel.